



ہفت روزہ



The Weekly
Badr
Qadian

ایڈیٹر
محمد حفیظ نقوی
ناشر
خواجہ شہدائے

اخبار احمدیہ

رہو۔ ۱۰۔ اردو (جولائی) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی صحت کے متعلق ایبٹ آباد سے بذریعہ فون ۸ روفا کی موصول اطلاع منظر ہے کہ حضور کی طبیعت صحت کی وجہ سے ناساز ہے۔ اجاب جماعت خاص نوجوہ اور انصرام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت کا مدعا جلد عطا فرمائے۔ آمین
حضور انور کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

ایبٹ آباد۔ ۸۔ روفا۔ حضرت سیدہ لوای مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت پہلے کی نسبت بہتر ہے۔ الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے آپ کو صحت کا مدعا جلد بخشنے۔ آمین
قادیان۔ ۱۴۔ روفا۔ محترم صاحبزادہ مرزا اسکیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل دیہات مورخہ ۱۲ روفا کو ربوہ سے پھر عافیت واپس تشریف لائے۔ اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر رہے۔

۱۶ جولائی ۱۹۴۰ء

۱۶ ارف ۱۳۶۹ھ

۱۱ جمادی الاول ۱۳۹۰ھ

صوبہ بہار کی جماعتوں کا یومیہ تربیتی دورہ

مختلف مقامات پر مجالس مذاکرہ کا انعقاد

جماعتی سطح پر نظر سے متعدد یومیہ علمی استفسارات کے تسلی بخش جوابات

رپورٹ صوبہ مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل انچارج مبلغ صوبہ بہار

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کے ارشاد کے تحت خاکسار نے ان (مارچ) کے آخری عشرہ اور شہادت (اپریل) کے نصف اول میں بہار کی بعض جماعتوں میں تبلیغی تربیتی دورہ مکمل کیا۔ چنانچہ وہ جماعتیں حسب ذیل ہیں۔
بھاکپور۔ برہ پورہ۔ خانپور ملکی۔ پکوٹ۔ جمشید پور۔ موسیٰ بنی مانتر۔ رانچی۔ سلمیہ۔ کیا۔ اردول۔ آرہ۔ پٹنہ۔ چوکی حسن۔ بھرت پورہ۔
انفرادی و اجتماعی تبلیغی تربیتی امور انجام دینے کے علاوہ مندرجہ ذیل مقامات پر باقاعدہ تبلیغی و تربیتی اجازات بھی منقذ ہوتے رہے۔
بھاکپور۔ پکوٹ۔ جمشید پور۔ موسیٰ بنی مانتر۔ سلمیہ (رانچی) چوکی حسن، بھرت پور اس کے علاوہ مختلف مقامات پر تبادلاً خیالات کی مجالس بھی منعقد ہوتی رہیں۔ مسلمان اور غیر مسلم دوستوں کو پیغام حق پہنچانے کی توفیق ملی فالجہا اللہ اعلم ذیلت۔

عرصہ زیر رپورٹ میں غیر احمدیوں کے سوالات کے جوابات بھی دیئے گئے۔ جن میں سے بعض بیج جواب درج ذیل ہیں۔
خواہش آزادی
احمد سلمہ اللہ ابن محترم پر دنیہ شاہ ٹنڈیں احمد صاحب کے سامنے ایک نوجوان نے مذہبی پابندیوں سے آزادی حاصل کرنے کی خواہش کا اظہار کیا اور احمدیت کا پیغام سننے سے احتراز کرتے ہوئے یہ مصرعہ پڑھا
طے خنک روٹی جو آزاد رہ کر
مطلب یہ تھا کہ مذہبی پابندیوں سے آزاد رہ کر اگر خشک روٹی بھی مل جائے تو وہ غنیمت ہے۔ خاکسار نے نوجوانوں کی ایک مجلس میں اس کا جواب دیتے ہوئے بتایا کہ انسان اس دنیا میں جو نبی آنکھ کھولتا ہے تو خود کو بیشمار پابندیوں میں جکڑا ہوا پاتا ہے۔ بچپن میں والدین کی جانب سے اس پر متعدد پابندیاں عائد ہوتی ہیں۔ سکول۔ کالج۔ تجارت۔ زراعت وغیرہ کسی پیشہ کو بھی اختیار کرے ہر راہ میں بیشمار پابندیوں کو قبول کرنا پڑتا ہے۔ حکومت، دولت اور سوسائٹی کی جانب سے متعدد پابندیوں کو

قبول کرنا پڑتا ہے۔ جبکہ اس قدر پابندیوں میں انسان مربوط ہے تو مذہب کی پابندی سے کیوں گھبراتا ہے۔ جبکہ حقیقی مذہب کی پابندی انسان کو کبھی آزادی بخشی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک شعر اس مسئلہ کو نہایت لطیف انداز میں حل فرماتا ہے کہ
اس جہاں میں خواہش آزادی کے سود پر
اک تری قیر محبت ہے جو کرے رستگار
پس اللہ تعالیٰ کی محبت کی قید جو اللہ تعالیٰ کے مامورین پر ایمان لانے کے نتیجہ میں پیدا ہوتی ہے وہ انسان کو حقیقی آزادی سے ہمکنار کرتی ہے۔ ورنہ اس جہاں میں رہ کر آزاد رہنے کی خواہش کا اظہار کرنا ایک بے مقصد آرزو سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتا۔ صوفیاء کدیم کی اصطلاح کے مطابق جب انسان فنا۔ بقا اور لقا کے مقامات کو حاصل کرتا ہے۔ یا یہ کہنا چاہئے کہ مقام استقامت پر فائز ہو جاتا ہے تو قبول حدیث نبوی
خدا اس کے ہاتھ ہو جاتا ہے جس سے
وہ پکڑتا ہے۔ اور خدا اس کی آنکھ ہوجاتا ہے جس سے وہ دیکھتا ہے۔ اور خدا اس کے

کان ہو جاتا ہے جس سے وہ سنتا ہے وغیرہ۔ اور یہی حقیقی آزادی ہے جو اس دنیا میں انسان کو حاصل ہوجاتی ہے۔ دور حاضر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانے اور خلافت احمویہ سے وابستہ ہونے کے نتیجے میں ہر احمدی حسب استعداد مقام اس آزادی کو بڑی صفائی کے ساتھ محسوس کرتا ہے۔
ابلیس اور ملائکہ
یہ سوال بھی پیش کیا گیا کہ مختلف روایات میں ہم پر پڑھنے آرہے ہیں کہ ابلیس فرشتہ تھا۔ بلکہ معلم الملائکات فرشتوں کا استاد اور بڑا عبادت گزار تھا۔ زمین کے چپے چپے پر اس نے عبادت کی۔ پھر وہ راندہ درگاہ ہو گیا۔ جب نیک سیرت اور بلند مقام فرشتہ بھی اس انجام کو پہنچ جاتا ہے تو انسان کی عبادت کوئی اچھا نتیجہ پیدا نہیں کر سکتیں۔
خاکسار نے ان لوگوں کو بتایا کہ ہمارے پاس خدا تعالیٰ کا پاک کلام قرآن کریم موجود ہے ہم کسی ایسی روایت کو قبول نہیں کر سکتے جو صریحاً قرآن کریم کے مخالف ہو۔ آپ بتائیں کہ کیا حجت اور ملائکہ الگ الگ مخلوق ہیں یا ایک ہی جنس ہیں؟ ان لوگوں نے یک زبان ہو کر جواب دیا کہ ملائکہ اور جنات ایک درجے سے مختلف مخلوق ہیں۔ خاکسار نے بتایا کہ قرآن کریم میں ابلیس کے متعلق آیا ہے کہ "کَانَ مِنَ الْجِنِّ" وہ جنات میں سے تھا۔ اگر آپ کی بات درست ہے تو آپ قرآن کریم سے ابلیس کے متعلق یہ دکھلا دیں کہ "کَانَ مِنَ الْمَلَائِكَةِ" کہ وہ فرشتوں میں سے تھا۔ میں آپ کی بات مان لوں گا۔ پھر قرآن کریم میں ابلیس کے متعلق یہ بھی آیا ہے کہ "کَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ" کہ وہ کافروں میں سے تھا۔ فرشتے کافر نہیں ہو سکتے کیونکہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ملائکہ کے متعلق فرماتا ہے کہ "لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنْ مَّرْمَرٍ" (باقی دیکھیں ص ۱۰ پر)

ذہن و فکر میں رہنمائی

وقت جس رفتار سے اپنی منزلیں طے کر رہا ہے اس سے کہیں زیادہ سرعت کے ساتھ انسانی ذہن و فکر میں تبدیلی رونما ہو رہی ہے۔ آج کا انسان اپنے کل کے خیالات سے کتنا دور ہوتا جا رہا ہے۔ اوروں کے لئے گویہ تبدیلی خواہ کتنی ہی حیرت و استعجاب کی موجب ہو مگر ہمارے لئے تو انتہائی خوش کن اور امید افزا ہے۔ اس لئے کہ ہمیں اس تغیر و تبدل میں ان نیت کا وہ تابناک مستقبل نظر آ رہا ہے جو روز ازل سے اس کے لئے مقدر ہو چکا ہے۔

آج میرا مرعہ تنجیل حال و مستقبل کی ان امید افزا فضاؤں سے ہٹ کر پون صدی پرانے اور پائوس کن ماضی کی ان خلادوں میں حویر واز ہے جو ان فی قدروں کے لئے ہر جہت سے تاریکی و تیرہ بختی کی آماجگاہ بنی ہوئی تھیں۔

صدیوں سے غافل مگر جہد پیہم کا شوگر انسانی ذہن ایک نئی کر دہ رہا تھا۔ سائنس اور تکنیک کا وسیع میدان انسانی ذہن و فکر کا مرکز بن کر دنیا کو جدید اور حیرت انگیز ایجادات و انکشافات سے بہرہ ور کر رہا تھا مگر... مادیات کی ترقی نہ تو پہلے کبھی انسان کی روحانی تشنگی کا مداد کر سکی ہے اور نہ آئندہ کر سکے گی۔ سائنس اور تکنیک کی ان بیکراہتوں میں کامیابی کی لئے شمار نہیں طے کرنے کے باوجود اس دور کا انسان بھی ایک عجیب سی تشنگی اور اضطرابی کیفیت کا شکار ہو کر ان تیرہ و تاریکیوں میں بھٹک رہا تھا۔ سسک رہا تھا اور۔۔۔ اس جام کو اپنے ہاتھوں میں لے لینے کے لئے تنگ و دوکے جا رہا تھا۔ جو اسے دم بدم بڑھنے والی اس تشنگی سے نجات دلا کر حقیقی سکون وطمینت قلب سے ہمکنار نہ کر سکے۔

انسانی قلب و روح کی اس منطوقیت اور بے کسی کا سہارا لے کر بلا مغرب سے اس فتنہ نے سرا بھارا جس کی نشوونما دعائیت کے ناپاک مضبوطیوں نے کی تھی۔ فی الحقیقت وہ ایک اثر دہا تھا جو اپنی تمام تر ترانہ چالوں کو بروکے کار لاکر نئی نوع انسان کو نکل لینے کے لئے مشرق پر مستط ہوا اور جہن انگیز سرعت کے ساتھ بہت سی بے بس ردعمل کو نثار کر گیا۔ جس نے مسیح کی بھوئی خدا کی کا لول بالا کرنے کے لئے اخلاقی قدروں کو پامال کر دیا اور معصوم ان لوگوں کی نگاہوں میں دھول جھونکتے ہوئے حق و صداقت کے خلاف ایسی بساط بھیدنی کی الامان و الحفظ

خدا جانے یہ فتنہ آگے چل کر اور کتنے ہیہیب نتائج کا حامل ہوتا اور آج صفحہ زمین کن کن رو سیاہیوں کا گہوارہ بنتی کہ ناگاہ ہاتھ غیبی نے اسلام کے ایک لطل جلیل کو اس فتنہ کے کھیلنے اور دعائیت کے ساحرانہ مکر و فریب کو پاش پاش کر دینے کے لئے مامور کیا۔ اللہ تعالیٰ کا یہ مامور عہد حاضر کا وہ شیخ نصیب جو جہن تھا جس کے زور قسم اور قوت بیان کی عظمتوں کا آج ایک زمانہ مغرب ہے۔ مسیح دوراں نے عیدائیت کے ان مسموم اور ساحرانہ ہتھکنڈوں کو پامال کر دینے کے لئے صرف ایک نسخہ تجویز فرمایا کہ مسیح مامور کی وفات کو پایہ ثبوت تک پہنچا دو کہ اسی میں اسلام کی زندگی ہے۔ آپ نے نہایت درد مند اور ہمدرد دل کے ساتھ مسلمانوں سے یہ اپیل کی کہ :-

”اے میرے دوستو! اب میری آخری وصیت سنو! اور ایک راز کی بات کہتا ہوں اس کو خوب یاد رکھو۔ تم اپنے ان تمام مناظرات میں جو تمہیں عیسائیوں سے پیش آتے ہیں رخ بدل دو اور عیسائیوں پر ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہیث کے لئے فوت ہو گیا ہے۔۔۔۔۔ ان کے مذہب کا ایک ہی تون ہے اور وہ یہ کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر بیٹھا ہے۔ اس سستون کو پاش پاش کر دو پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس سستون کو ریزہ ریزہ کر دے اور یورپ اور ایشیا میں توحید کی ہوا چلائے۔ اس لئے اس نے مجھے بھیجا اور میرے پر اپنے خاص الہام سے ظاہر کیا کہ مسیح ابن مریم فوت ہو چکا ہے“

(ازالہ اہام حصہ اول)

اب تک ان فی ذہن و فکر روحانی بھرائی و شاد کامی کی تلاش میں ماضی کی تاریکی و تاریک سستوں میں بھٹک رہا تھا جبکہ یہ آسمانی آواز اس کے نصورات کے دھاروں کو ایک نقطہ مرکزی پر مرکوز کر دینا چاہتی تھی۔ یہ دور موافق و مخالف خیالات کی ایک نئی کشمکش کا آغاز بنا۔ سعید رحیم اس آواز پر دالہانہ لبیک کہتے ہوئے آگے بڑھیں جبکہ بد بخت انہائے آدم نے مخالفت کا ایک طوفان بد تمیزی برپا کر دیا۔ تب خدا کے اس مامور نے نہایت تخی کی کے ساتھ یہ اعلان کیا کہ :-

”یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں اترے گا۔ ہمارے رب مخالف جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مرین گئے اور کوئی ان میں سے عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی عیسیٰ بن مریم کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گی۔ تب خدا ان کے دلوں میں گھبراہٹ ڈالے گا کہ زمانہ صلیب کے غلبہ کا بھی گزر گیا اور دنیا دوسرے رنگ میں آگئی مگر مریم کا بیٹا عیسیٰ اب تک آسمان سے نہ اترتا۔ تب دانشمند ایک دفعہ اس عقیدہ سے بیزار ہو جائیں گے“

(تذکرۃ الشہداء دین ۶۵)

آج اس اعلان کو منظر عام پر آئے صرف پون صدی گزری ہے۔ اس مختصرے وقت میں انسانی ذہن و فکر میں کیا کیا تبدیلیاں رونما ہوئیں اور سلیم الطبع اہل حق نے اس فرسودہ اعتقاد سے دستکش ہو کر کس طور سے اس آواز کی منطوقیت کا اعتراف کیا نہ صرف ہم بلکہ ہمارے مخالفین بھی اس کے چندید گواہ ہیں۔ اس وقت ہمارے سامنے موقر و نامہ ”سرنیک ٹائمز“ جرمہ ۲۰ مئی ۱۹۳۰ء کا وہ تراشہ ہے جس میں ”فی سبیل اللہ فدا“ کے عنوان سے سعید شارجین حسنی کا ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ وفات مسیح مامور کے سلسلے میں مضمون نگار نے اپنے جن بے لاگ اور مبہنی برحقانہ خیالات کا اظہار کیا ہے ان کا کسی قدر اندازہ اس اقتباس سے ہو سکتا ہے۔ موصوف کھتے ہیں :-

”یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ وہ دن گزر گئے جب مولیٰ صاحبان علوم کے سرچرچہ کر مذہب کے نام پر خرافات و افسانہ سنایا کرتے تھے۔ یہ دور بے علمی دور۔ اس میں حقار کے سوا کوئی بھی شخص اسمائیلی خرافات پر ایمان لانے کے لئے تیار نہیں۔ حضرت عیسیٰ ایک نبی تھے۔ نبی بھی بشر ہوتا ہے اور اسی طرح پیدا ہوتا ہے جس طرح ایک عام آدمی۔ اور اسی طرح وفات پانانے جس طرح عام بشر جس طرح خدا کے آخری نبی پیدا ہوئے اور رقیق اعلا سے ملے اسی طرح ہر ایک نبی کسی بھی استنار کے بغیر پیدا ہوا۔ اور رقیق اعلا سے ملا۔ اب چند روایات کی بناء پر حضرت عیسیٰ پرستی رواجت نہیں کی جاسکتی۔ عیسیٰ ابن مریم کو وفات یافتہ مان کر ہم قادیانی سسک، ان تاہد نہیں کر رہے ہیں بلکہ علم و عقل کا ساتھ دے رہے ہیں اور ان بے شمار غیر احمدی علماء و مفلا کی تاہد کر رہے ہیں جو اپنی ہنسہ پانہ نصائف و اٹھا ہر میں وفات مسیح کا اعلان ڈنکے کی چوٹ کر رہے ہیں۔ شیخ حافظ محمد شتوت ریکٹر جامعہ ازہر مصر۔ شیخ محمد عبده مصری۔ علامہ رضا صاحب المنار علامہ معطفی المرغنی۔ سر سعید احمد خاں۔ ڈاکٹر سعید عبداللطیف و ذیہ فضل و مفسرین نے تفریح کی ہے کہ حضرت عیسیٰ مرچکے ہیں

حال ہی میں موقر عالم اسلامی کی طرف سے مکہ شریف کی طرف سے جو تفسیر قرآن بزبان انگریزی شائع ہوئی ہے اس میں وفات مسیح کا اعلان ہے۔ پس وفات مسیح کے ماننے سے کوئی شخص اکیلا نہیں رہ سکتا ہے اس کے ساتھ صاحبان علم و فضل ہیں۔ اور عقل سلیم وہ لے اس کو قبول کرتے ہیں۔“

حق و صداقت کی منشا نئی رجوں کے لئے ایک یہی اعتراف اس امر کے ثبوت کے لئے کافی ہے کہ اہل دانشتوں اور بشرانیوں کے مطابق ان فی ذہنوں میں ایک خوشگوار تبدیلی رونما ہو رہی ہے جو بلاشبہ ان نیت کے تابناک مستقبل کی مظہر ہے۔۔۔۔ ہاں وہ روشن مستقبل جو آج صرف اور صرف حضرت اقدس مسیح مولا علیہ السلام کے وجود مسعود اور آپ کی قائم کردہ جماعت کے ساتھ وابستہ کر دیا گیا ہے۔ (تذکرۃ الشہداء)

ابن مریم مر گیا حق کی قسم واخس جنت ہوا وہ محترم

(مصحح ملاحظہ)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا سفر اربعہ آباد

مختلف مقامات پر اجماع کی طرف پر تپاک خیر مقدم مجلس علم و عرفان

سفر افریقہ کے متعلق حضور کے ایمان افروز اثرات

ایبٹ آباد - ۲۸ اگست ۱۳۴۹ھ
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اپنے سفر اربعہ کے دوران میں کئی مقامات پر اجماع کی طرف پر تپاک خیر مقدم مجلس علم و عرفان کی طرف سے منعقد کی گئی تھی۔

فرمایا۔ راولپنڈی سے جماعت کی سفور آئی بھی آئی ہوئی تھیں ان کے لئے الگ طور پر پردے کا انتظام تھا حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نے ان سب سے ملاقات فرمائی۔ یہاں سے فارغ ہو کر حضور جب حسن ابدالی پہنچے تو دو گھنٹے کے کھانے کا وقت ہو چکا تھا۔ سڑک بھی دور تھی اس لئے حضور یہیں ایک ریسٹ ہاؤس میں ٹھہر گئے۔ یہاں حضور نے کھانا تناول فرمایا۔ اور کچھ دیر آرام کرنے کے بعد حضور کا یہ مبارک تہ خدہ ایبٹ آباد کو روانہ ہوا۔ راستے میں مانسہرہ اور ایبٹ آباد کے اجاب حضور کے استقبال اور شایعت کے لئے آگے ہری پور ہزارہ میں جا کر گیارہ بجے سے منتظر تھے۔ یہ بھی حضور کے قافلے میں شامل ہو گئے۔ ایبٹ آباد اور اور اس کے مضافات کے بہت سے احمدی اجاب حضور کی کوٹھی پر جمع ہو کر حضور کے خیریت پہنچنے اور حضور کی ملاقات کا شرف حاصل کرنے کے لئے بیتاب تھے۔ جس راستے سے حضور کی کار نے کوٹھی کے اندر داخل ہونا تھا اسے رزگارانگ کی چھتڑوں سے بھرا رکھا تھا جو یہی حضور کی کار کو ٹھہرنے کے اندر داخل ہوتی سب اجاب حضور کے استقبال اور ملاقات کے لئے دیوانہ دار آگے بڑھے حضور کار سے اتر کر شدید گرمی اور لمبے سفر کی کوفت اور ضعف کی وجہ سے اجاب کے خیر مقدم اور سلام کا ہاتھ پلا کر جواب دیتے ہوئے پہلے اندر کوٹھی میں تشریف لے گئے اور پھر پتھوڑی دیر کے بعد باہر تشریف لائے۔ ظہر اور عصر کی نماز میں جمع کر کے ٹھہرائیں۔ اور اس کے بعد فرمایا نصف چھتڑے تک اجاب سے رولپنڈی افروز رہے حضور نے فرمایا مغربی افریقہ کے سفر سے وہی برہمی تھی آرام نہیں ملا۔ ایک تو شدید گرمی شروع ہو گئی دوسرے جماعتی اور دینی امور کی انجام دہی کے علاوہ ملاقاتوں کا طویل سلسلہ جاری رہا گرمی کا ہمارا بھی یہاں اس لئے اسی وقت اجاب سے مصافحہ پر اکتفا کرنے کا حکم دیا یہاں پاکستان میں تو شدید گرمی

گرمی پڑی ہے لیکن مغربی افریقہ میں اتنی گرمی نہیں تھی۔ وہاں کا درجہ حرارت ۹۰- اور ۱۰۰ کے درمیان رہتا ہے۔ البتہ کہیں کہیں مرطوب آب و ہوا کی وجہ سے جس تکلیف دہ ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ ایسے ہی موسم میں ایک موقع پر دو تین ہزار اجاب سے مصافحہ کرنے وقت فریب تھا کہ میں نے ہوش میں ہو کر نیچے گر پڑتا مگر یہ الہی تصرف تھا کہ دس دس منٹ کے بعد پانی کے چند گھونٹ پی لینے سے درد گھٹنے سے بھی زیادہ دیر تک میں ان کی خوشی کا جواب خوشی میں دینا چاہتا تھا۔ کیونکہ احمریت کی تاریخ میں پہلی بار اور ان کی زندگی میں پہلی دفعہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے محبوب ترین روحانی فرزند مہدی عہود اور مسیح موعود علیہ السلام کے ایک نائب اور خلیفہ کی حیثیت میں میں انہیں ان کے اس حق سے محروم نہیں کرنا چاہتا تھا۔

فرمایا :- وہ مجھے دیکھ کر خوش تھے اور میں بھی خدا تعالیٰ کی اس شان کو دیکھ کر خوش تھا کہ آج سے اسی سال قبل خدا کے حکم سے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور جلال کو قائم کرنے کے لئے ایک غیر معزوف بستی سے یکہ و تہا آواز بلند ہوئی۔ اسے خاموش کرنے کے لئے ساری دنیا نے پورا زور لگایا مگر یہ اکیلی آواز نہ صرف برصغیر پاک و ہند میں بلکہ سات ہزار میل دور افریقہ میں بھی سنائی گئی اور پوری آب و تاب کے ساتھ رنگ لائی۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلیفہ مغربی افریقہ کے ایک ایک ملک میں ہزاروں اور لاکھوں افراد حلقہ بگوشی اسلام ہو چکے ہیں جو توحید کے علم بردار ہیں۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر دوں رات درود پڑھتے اور آپ کی عظمت کے ترانے گاتے ہیں۔ وہاں کے سربراہان مملکت جن سے میری ملاقات ہوئی وہ جماعت احمدیہ کی ملکی خدمات کے معترف اور ممنون ہیں۔ ان سے جب بھی ملنے کا موقع ملا ہر ایک نہایت گرمجوشی سے

پیش آیا۔ یہاں تک کہ وہاں کی غیر مسلم آبادی یعنی عیسائی اور مذہب لوگوں نے بھی ہمارے سز کے دوران میں دیکھ کر اسے رداستی انداز میں نہایت خوشی کا اظہار کیا۔ بڑے بڑے اشرار سوخ رکھنے والے پیراماؤنٹ چیفس نے سینکڑوں سیل دور سے اپنے ترجمان بھجوا کر یا خود ملاقات کر کے دعا کی درخواست کی۔

فرمایا :- میرے مغربی افریقہ کے دور کے بعد وہاں کے ایک کثیر الاثاعت اخبار نے اپنی ۲۳ سہمی کی اشاعت میں فرمایا ڈیڑھ کالم میں جماعت کے حالات دئے اور آخر میں لکھا کہ امام جماعت احمدیہ کے اس دورہ میں غیر از جماعت لوگوں کا ارتقا بہت

دیکھو اور دوسرے جلسوں میں گرمی کثرت سے شامل ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ جماعت احمدیہ بہت زیادہ اثر و رسوخ کو مانگ رہے۔

فرمایا :- اسلام نے نبی نوح انسان سے پیار۔ پھر آدمی۔ پھر نوح اور مسادات کا پیغام دیا ہے۔ اور یہ بڑا ہی حسین پیغام ہے۔ یہ کہ جسے ناکام نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ نفرت و حقارت و طغیانی تفریق اور نفسی امتیاز کی بجائے اسلام باہمی محبت و پیار اور حقیقی اخوت و مسادات کا علمبردار ہے۔ احمدیت یہی پیغام ہے کہ ان ملکوں میں برکت عمل ہے۔

ایبٹ آباد - ۲۹ اگست
کئی دن بعد آسمان ابراہیم اور ہا۔ دوپہر کے وقت ہلکی بارش ہو جانے سے موسم خوشگوار ہو گیا۔ ارد گرد کے بھاؤ جن پر کبھی پڑی ہوئی تھی سانس نظر آئے۔ اس سے پہلے کئی دنوں سے خلافت عوامی یہاں بھی بہت گرمی محسوس کی جا رہی تھی۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اور اس کی حمد ہے۔

آیہ اللہ تعالیٰ سفرہ العزیز کی تشریف آوری کے ساتھ ہی موسم میں ایک خوشگوار تبدیلی رونما ہوئی۔ فاطمہ بنت علی ذاکم اس روز مقامی جماعت کے دستوں کے علاوہ اسلام آباد اور ایف پی کے بعض اجاب بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ ظہر اور عصر کی نمازیں پڑھانے کے بعد حضور ایک گھنٹہ تک اجاب میں تشریف فرما رہے۔ اور اپنے ملفوظات اور مواعظ احسنہ سے انہیں مستعد فرمایا۔

مغربی افریقہ کے حالیہ دورہ کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا:-
مغربی افریقہ میں گویا عیسائیت کا بڑا زور ہے اور یہ وہاں صدیوں سے اٹل پتھر سے بائیں ہمہ اس کا وہاں کے حاضرین پر کوئی خاص اثر نہیں۔ مثلاً عیسائی ہو جانے کے باوجود بھی لوگ بعض بڑی ہی گستاخی اور ظالمانہ قسم کی رسومات پر عمل پیرا ہیں مگر ہمارے خدا کے فضل سے لاکھوں احمدی ہیں اور وہ رسومات کو ترک کر چکے ہیں

ایک دوست نے عرض کیا حضور! افریقین لوگوں کی معاشی حالت کیسی ہے؟ فرمایا۔ جہاں تک میں نے مشاہدہ کیا ہے وہاں لوگوں کی معاشی حالت اس لحاظ سے اچھی ہے کہ انہیں تنگی کا احساس نہیں ہے۔ دوسرے ان کی زندگی بڑی حد تک سادہ ہے۔ ہماری ایک احمدی بہن ہے جس نے پندرہ ہزار پونڈ کے زر کثیر سے احمدیہ مسجد تعمیر کرائی ہے اور جس کا میں نے افتتاح کیا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ بڑی صاحب حیثیت۔ مگر اس کے باوجود اس کی سادگی کا یہ حال ہے کہ وہ خود بھی اپنے نوکروں کے ساتھ بیٹھ کر ایک ہی قسم کا کھانا کھاتی تھی۔

افریقین بھائیوں کے لباس کے متعلق آپ نے فرمایا۔ مردوں کو مختلف پھولدار اور شوخ رنگ کے جیسے پینے کا بہت شوق ہے۔ عورتیں اپنے سروں پر درمیانے سائز کا بگڑی نما کپڑا باندھتی ہیں۔ مرد بالعموم مختلف قسم کی ٹوپیاں پہنتے ہیں جن میں سے جناح کپ بہت مقبول ہے۔ سیرابیوں کے گورنر جب ہماری طرف سے دی جانے والی دولت میں شریک ہوئے تو وہ جناح کپ پہنے ہوئے تھے۔ ہمارے دوستوں میں بھی جناح کپ پونہ بیفارم کا ایک حصہ ہے۔

حضور نے فرمایا۔ ہمارے ایک مساجد "لفظت جہاں" کے افتتاح کے موقع پر میں نے قرآن کریم کی یہ آیت پڑھی
اِنَّ الْمَسْجِدَ لِلّٰهِ فَلَا تُعْبَدُوْا
مَعَ اللّٰهِ اَحَدًا (البقرہ آیت ۱۹)

یعنی مسجدوں کا مالک اللہ تعالیٰ ہے ہم تو ان کے گواہ ہیں اور بس۔ ان کے دروازے ہر مومن کے لئے کھلے ہیں۔ چنانچہ اس کا عملی مظاہرہ سب سے پہلے دینائے اسلام کی بزرگ تر اور مقدس تر مسجد یعنی مسجد نبوی میں خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب کہ آپ نے پھر ان کے عیسائیوں کے ایک وفد کو مسجد کے اندر اپنی عبادت بجالانے کی اجازت مرحمت فرمائی۔ حضور نے فرمایا اس آیت کریمہ کا یہ اثر ہوا کہ عیسائی عربوں نے بے اختیار ہماری اجتماعی دعا اور پھر بعض نمازیں بھی شامل ہو گئے۔ اور اب تک ہزاروں عیسائی وہاں آکر باقاعدہ نماز پڑھ چکے ہیں۔

فرمایا:- یہ قرآن کریم کی شان ہے کہ ضروریات زندگی کا کوئی ایسا مسئلہ نہیں جسے اس نے حل نہ کیا ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر عیسائیوں نے یہ اعتراض کیا تھا کہ آپ خود ملتے ہیں کہ توہمات اور انجیل الہی کتب ہیں۔ پھر ان کی موجودگی میں قرآن کریم کی کیا ضرورت ہے۔ آپ نے یہ جواب دیا تھا کہ قرآن کریم ایک مکمل کتاب ہے۔ تمہاری مذہبی کتب اگر اپنی اصلی شکل میں بھی ہوئیں (اب تو ان میں تحریف و تبدیلی ہو چکی ہے) پھر بھی قرآن کریم کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ آپ نے عیسائیوں کو یہ چیلنج دیا کہ سورہ فاتحہ میں جو امر اور دعائیں پائے جاتے ہیں۔ اگر تمہاری ساری کی ساری کتب میں وہ اسرار یا ان سے ملتے جلتے پائے جاتے ہوں تو ہم سمجھیں گے کہ پھر قرآن کریم کی داعی ضرورت نہیں تھی۔ لیکن اگر تمہاری کتب صرف سورہ فاتحہ کا مقابلہ بھی نہیں کر سکتیں تو ہمارے قرآن عظیم کا مقابلہ کیسے کریں گے۔ میں نے بھی ڈنمارک میں اس چیلنج کو دہرایا تھا مگر کسی کو مقابلے پر آنے کی جرأت نہ ہوئی۔

حضور نے فرمایا چند سال ہوئے ایک عیسائی بٹپ افریقہ کے ایک ملک میں ۵۵ سال تک عیسائیت کا پرچار کر رہا۔ جب وہ ریٹائر ہو کر واپس جانے لگا تو بے تکلفی میں ہمارے مبلغ کے سامنے وہ اپنی اس حسرت کا اظہار کئے بغیر نہ رہ سکا کہ نصف صدی سے زیادہ عرصہ میں وہ صرف ایک آدمی کو عیسائی بنا سکا۔ جس کے متعلق وہ حتمی طور پر کہہ سکتا تھا کہ وہ دل سے عیسائی سے باقی بہت ساروں نے عیسائیت کا بیس لگا لیا ہے۔ کسی نے وہ وہ کی خاطر۔ کسی نے تدبیر کی خاطر اور کسی نے کپڑوں کی خاطر مگر دل سے عیسائی نہیں ہمارے مبلغ اس سے کہنے لگے ہم تو عیسائیوں میں سے بھی اور مشرکوں میں سے بھی ہزاروں انسانوں کو

حلقہ بگوش اسلام کر چکے ہیں۔ جن کا زندہ خدا سے زندہ تعلق پیدا ہو گیا ہے اللہ تعالیٰ ان سے پیار کا سلوک کرتا ہے اور انہیں نیک نیتوں سے نوازتا ہے۔

افریقہ میں اسلامی خدمات کے حلقہ کو وسیع تر کرنے کے سلسلہ میں آپ نے فرمایا:- میں نے الہی مشا کے ماتحت ایک نئی سکیم زلفرت جہاں پندرہ ہزار (نام سے) جاری کی ہے۔ جس کے ذریعہ وہاں اللہ تعالیٰ کے ہائی سکول اور ہسپتال کھولے جائیں گے اور ان سے جو آمد ہوگی وہ بھی انہی ملکوں کی بہتری اور بہبودی کے لئے خرچ کی جائے گی

فرمایا۔ مغربی افریقہ میں ہمارے کئی سلیٹیو سنٹر پہلے سے قائم ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت سی نیک نیت ہیں۔ اگرچہ شافی تو معرفت اللہ تعالیٰ کی ذات ہے مگر وہ اپنے فضل سے بعض انسانوں کے ہاتھ میں غیر معمولی شفا رکھ دیتا ہے۔ فرمایا یہ دنیا تو ایک پردے جس کے پیچھے اللہ تعالیٰ کی صفات کا رخما ہوتی ہیں۔ مثلاً یہ سمجھنا غلط ہے کہ سورج کی اپنی روشنی ہے۔ یہ تو دراصل اللہ تعالیٰ کا نور چمک رہا ہے۔ البتہ سورج کو اس نے اپنی روشنی کے اظہار کے لئے

مدارس میں تبلیغی حلقے

ایک پردہ بنایا ہے۔ فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کی صفات کا یہی جلوہ سپین میں بھی نظر آتا ہے شروع میں سات ہزار مجاہدین اسلام سپین میں آئے جنہوں نے اپنی کشتیوں کو نذر آتش کر دیا پھر پانچ ہزار کی اور مکمل مل جانے سے ان کی کل تعداد بارہ ہزار ہو گئی۔ انکا مقابلہ ایک ایسی قوم سے تھا جس کے پاس کئی لاکھ فوج تھی۔ مگر انہیں اپنی تلواروں اور نیزوں کے چھے اللہ تعالیٰ کی قدرت نظر آ رہی تھی اور یہ یقین تھا کہ اللہ تعالیٰ انہیں ضرور فتح عطا کرے گا۔ چنانچہ اب ہی ہوا۔ یہ سبھی بھر مجاہدین اللہ تعالیٰ کی قدرت کے سہارے اسلامی پرچم لہراتے ہوئے سارے سپین پر چھا گئے۔ مگر جس وقت انہوں نے اپنے قہر و توانا خدا تعالیٰ کو چھوڑ دیا اور مذہبی رہنماؤں کی آپس کی سرکھپوں اور تکفیر بازی شروع ہو گئی تو نہ مسلمانوں کی عددی طاقت کا رگر رہی اور نہ ان کا مال و دولت ہی ان کے کام آیا۔ جب چند ہزار تھے تو جیت گئے مگر جب ان کے پاس لاکھوں کی فوج تھی تو شکست کھا گئے اور شکست بھی ایسی کھائی کہ ان کی سات سو سالہ حکومت کا نام دلت ناک مٹ گیا۔

بلکہ ان نیت کی حفاظت اور ان کو اس کے صحیح مقام پر فائز کرنا ہی اسکے قیام کا مقصد ہے۔ خاکسار نے اس سلسلہ میں حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہ السلام اور آپ کی جماعت کی کوششوں کا ذکر کیا۔ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ابید اللہ تعالیٰ نے سفرہ کی ڈنڈ زور خفا (ڈنڈن) تقریر کا حوالہ دیتے ہوئے دنیا میں رونما ہونے والے زلازل اور دیگر حادثوں کا ذکر کیا۔ اور آخر میں سامعین کو اسلام و احیاء کا مطالعہ کرنے کی دعوت دی۔ یہ تقریر یون کورٹ ہوئی۔ میری اردو تقریر کا ترجمہ ساتھ ساتھ مکمل عبداللہ صاحب نے سنایا۔

صدارتی تقریر میں سرگستوری راج نے قیام امن کے لئے اتحاد ماہرین اللہ اسب کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی کوششوں کو سراہتے ہوئے ہم سے یہ درخواست کی کہ اس قسم کے اجلاسات ہر ماہ منعقد کئے جائیں تاکہ مختلف مذاہب کے درمیان مفاہمت اور باہمی اخوت پیدا کی جاسکے۔

جلسہ میں غیر احمدیوں اور غیر مسلموں کی کافی تعداد شریک تھی۔ جلسہ ختم ہونے پر حاضرین میں احمدیہ لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ان مساعی کے نیک نتائج پیدا فرمائے۔

خاک رحمد عمر انجارج مبلغ مدراس

مدراس شہر کے Kodambakkam نامی علاقہ میں بعض نوجوانوں کی خواہش کو مد نظر رکھتے ہوئے ۱۹۴۷ء میں نام انجمن ترقی نوجوانان کے نام سے سکول میں سرگستوری راج کی صدارت میں جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام ایک تبلیغی حلقہ منعقد ہوا۔ ڈاکٹر میران شاہ صاحب کی نگرانی میں قرآن مجید کے بعد کرم شیخ محمد الدین علی صاحب نے نالی زبان میں نہایت سلیکھے ہوئے انداز میں "موجودہ زمانہ کے مسائل اور اسلام کا پیش کردہ حل" کے عنوان پر تقریر کی

بعد سامعین میں سے ایک دورت سٹر بالین کی خواہش پر انہیں اسلام کے بارے میں اپنے خیالات کے اظہار کا موقع دیا گیا۔ انہوں نے بتایا کہ جہاں تک اسلام کے متعلق میرا مطالعہ ہے وہ اس نشانی اور صلیح کا نہ ہے۔ میرا یہ ایمان و یقین ہے کہ حضرت محمد صاحب کی تعلیمات پر عمل پیرا ہرگز ہم آج بھی دنیا میں امن و نشانی پیدا کر سکتے ہیں۔ میں اپنے ہندو بھائیوں سے یہ درخواست کرتا ہوں کہ وہ آپ کی سوانحیات کا مطالعہ کریں

اس کے بعد خاکسار نے جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ ہماری جماعت کوئی سیاسی جماعت نہیں ہے

اسلام بمقابلہ عیسائیت ہمیں کیوں پیارا ہے

مدیر مہم لکھنؤ کی جرح اور اس کا جواب

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل فساد یاتی

۱۔ ہم محترم مدیر مہم لکھنؤ صاحب صاحب شاہ آبادی کے مضمون میں کہ انہوں نے ہمارے مضمون زیر عنوان بالا اپنے رسالہ بابت اپریل جون ۱۹۷۷ء کے صفحہ ۸۸ پر ۵۱ پر شائع فرمایا ہے۔ اسیدے کہ طالبان حق ہمارے پیش کردہ امور پر ٹھنڈے دل سے غور فرما کر حقیقت کو قبول کرنے کی کوشش کریں گے۔

۲۔ مدیر محترم نے عاشد میں کہیں کہیں معیوبی سے بیکار و مبہم جرح کی ہے۔ ہمارے مضمون اپنی وضاحت آپ سے اس لئے ان کی وہ جرح بے اثر ہے۔ اس کا جواب مضمون کے اندر موجود ہے جسے قارئین خود سمجھ سکتے ہیں۔ ہم نے لکھا تھا کہ پولیس نے شریعت کو لعنت قرار دیا ہے۔ مدیر محترم نے اس پر یہ خام فرسائی کی ہے کہ شریعت کی لعنت و شریعت کو لعنت میں فرق نہیں ہے۔ مدیر محترم کی یہ بھول ہے۔ موقع و محل کے لحاظ سے کہیں کی اور کہیں کو "کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ اگر ہم نے فرق نہ سمجھا تھا تو انہوں نے اس فرق کو کیوں واضح نہ کیا اور اسے پردہ چھایا ہی میں کیوں رہنے دیا۔

۳۔ ایک جگہ ہم نے لکھا تھا کہ پولیس "مفت" اور "غیر شریعت" خدا کے فضل کا طالب بنتا ہے۔ مدیر محترم اس پر فرماتے ہیں کہ "یہ سراسر دروغ بیانی ہے پولیس کا یہ مطلب ہرگز نہیں" (صفحہ ۸۸) پولیس کا ان واضح الفاظ سے کیا مطلب ہے۔ مدیر محترم نے اسے بیان کرنے کی زحمت گوارا نہیں کی۔ صرف گالی دے کر غصہ نکالی جاوے

ہم نے بتایا تھا کہ اپنی ساری تسلیفی زندگی میں حضرت مسیح نے اپنی طرف سے کسی غیر قوم کے ایک فرد کو بھی پیغام نہیں دیا۔ جو ثبوت ہے اس بات کا کہ ان کا مشن غیر اقوام کی طرف نہ تھا۔ صرف ایک عورت کے اصرار پر دوسری قوموں کو گتے فرار دے کر (اس سے سلب کیا تھا۔ کیا کسی ایک فرد سے اور وہ بھی اس کے اصرار پر

ساوک کر دینا اس بات کا ثبوت ہے کہ انہوں نے سب اقوام عالم کو مخاطب کیا تھا۔ اور دولت دی تھی۔ اس کا جواب مدیر محترم نے یہ دیا ہے کہ "خداوند نے جو کچھ اس خالقون کے لئے کیا اس کا ذکر کرنا مولوی صاحب کو گوارا نہ ہوگا" (صفحہ ۸۸) یہ ہے مدیر محترم کی گویا ناشانی

ہم نے حضرت مسیح و بانی اسلام علیہ السلام کی ایک بات کا موازنہ کر کے حضرت بانی اسلام کی بات کی برتری دکھائی تھی۔ مدیر محترم اس پر یہ جرح فرماتے ہیں کہ "محمد صاحب کے دونوں کا مقابلہ مسیح کے ایک نظریہ سے کیا ہے۔ تجسین" (صفحہ ۸۸) مگر ہم نے تو حضرت مسیح کی بات میں سے کوئی حصہ نہ چھوڑا تھا۔ اگر چھوڑا تھا تو ظاہر کر دیا ہوتا دو اور ایک نظریہ کے موازنہ کا تو سوال ہی نہ تھا۔ موازنہ تو ایک بات میں دکھایا گیا تھا یہی حال ان کی باقی جرح کا ہے۔

اپنے توحید کے عقیدہ کا ثبوت دینے کے لئے مدیر محترم فرماتے ہیں کہ "میں تین خدا کہتے ہیں نہ کہ تین خداؤں"

قربان جائیں ان کی اس منطق پر انہوں نے سوچا نہیں کہ کبھی مفرد کا لفظ جنس جمع کے سمجھنے بھی دیا کرتا ہے۔ جسے کوئی کہہ سکتا ہے کہ اس نے باغ میں تین درخت لگائے۔ اسے تین درختوں کہنے کی ضرورت نہیں۔ پس عیسائی بھائیوں کے تین خداؤں کی بجائے تین خدا کہنے سے ایک خدا نہیں سمجھا جاسکتا۔ اس بارہ میں مزید بات حجت کسی اور مضمون میں کریں گے۔ اتنا واضح تھا

۴۔ رہا حمدی بیگم کے ذکر میں طعن تو اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تو تعلق اس سے کبھی نہیں ہوا اور نہ میل ملاپ و ملاقات ہوئی۔ مگر ہم نے صرف تو حضرت مسیح کے ساتھ رہتی تھیں۔ اور حضرت مسیح نے بھی کبھی اس سے اجتناب نہیں کیا۔ بیگم کی عورت سے یہ مسلسل ملاپ اگر جائز ہے تو کسی عورت کے نکاح کی خواہش کیوں جائز نہیں۔

۴۔ مدیر محترم نے "سخن ان تازہ" کے زیر عنوان ہماری بعض باتوں کا نام کا جواب دینے کے کوشش کی ہے ان کا جواب ہم دے رہے ہیں

اس کے علاوہ مدیر محترم نے ہماری باتوں کے جواب میں پادری عبدالحق صاحب دیپاری برکت اللہ صاحب ایم اے کی بعض کتب کا نام لے کر لکھ دیا ہے کہ "مولانا محمد ابراہیم صاحب کے اس مضمون میں کئی ایسے سوالات اٹھائے گئے ہیں جن کے مدلل جوابات مذبحہ ذیل تقابلیت میں دئے جا چکے ہیں" (صفحہ ۸۸)

اگر ان کے زعم میں ان میں جواب موجود ہے تو ہمارے سوالات نقل کر کے ان کتب سے مزید جوابات من دعویٰ کرے کہ "ہم" میں شائع کر دکھائیں تو بیگم کو معلوم ہو جائے گا کہ ان کا بیان کہاں تک درست ہے۔

۵۔ مدیر محترم نے ہمیں "مربوط طبع شخص" قرار دے کر ہمارے جواب کو ناقابل توجہ قرار دیا ہے۔ حالانکہ قارئین ہمارے مضمون سے اس امر کا بخوبی اندازہ کر سکتے ہیں کہ عیسائیت اور اسلام میں سے کونسا مذہب پیارا ہے۔ قابل اختیار تو وہ مذہب ہے جو مقابلہ میں دوسرے مذہب سے بہتر ہو۔ موازنہ پر روشنی کا اظہار کرنے کی بجائے مدیر محترم نے تمسخری کا اظہار فرمایا ہے۔ یہ موازنہ دکھانا اس لئے ضروری تھا کہ پادری صاحب اسلام کو چھوڑ کر عیسائیت کی آغوش میں چلے گئے تھے۔ اور انہوں نے اسلام کے مقابلہ میں عیسائیت کی برتری کا اظہار کیا تھا۔ حالانکہ اسلام عیسائیت کے مقابلہ میں کہیں بہتر ہے۔ مگر مدیر محترم کو بلاوجہ اس موازنہ پر اعتراض ہے۔ حالانکہ موازنہ ایک ضروری امر ہے جس سے کسی مذہب کے امتیازات سامنے آکر اس کی افضلیت ثابت ہوتی ہے۔

۶۔ مدیر محترم نے بعض حوالے نہ دئے پر بھی اعتراض کیا ہے حالانکہ بعض

باتیں ایسی ہوتی ہیں کہ ان کی طرف اشارہ کافی ہوتا ہے۔ جیسا کہ خود مدیر محترم نے بعض جگہ صرف اشارات پر کفایت کی ہے۔

۷۔ مدیر محترم نے یہ طریق اپنا مایہ کہ جہاں ان کو جواب نہیں آتا وہ غیر متعلق باتوں میں لگ جاتے یا سختی پر اتر آتے ہیں۔ منہ پر انہوں نے اصل بات کا جواب دینے کی بجائے تمسخر اڑایا ہے۔ اور یہ نہیں بتلایا کہ کس عیسائی کے نزدیک خدا اب بھی بول کر جواب دیتا ہے کہ وہ موجود ہے اور کس سے اس نے ایسا کلام کیا ہے اور اس کا کیا ثبوت ہے، مدیر محترم اس اصل بات کو پی گئے ہیں

۸۔ مدیر محترم فرماتے ہیں کہ مولانا نے پادری برکت اللہ صاحب کی طرف یہ بات منسوب کی ہے کہ انجیل بھی سورہ اخلاص وانی توحید کا علی پیش کرتی ہے مگر حوالہ نہیں دیا۔ ایسے حوالہ یہ بات انہوں نے اپنے مضمون "مسیح کی شان" میں لکھی ہے جو ہمیں پچھ چکا ہے اور علیحدہ کتابچہ کی شکل میں بھی نکلا ہے پادری صاحب نے اس میں انجیل کا کوئی حوالہ پیش نہیں کیا۔

اگر مسیحی صرف ایک خدا مانتے ہیں تو اس ایک خدا کو تین شمار کر کے کا طریق کیا معقول طریق ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ پادری صاحبان اپنی شرمندگی سامنے رکھنے آہستہ آہستہ اسلامی توحید کی طرف آرہے ہیں اور ایسی تاویلیں کرتے ہیں کہ ان کو تثلیث توجہ دینا پڑے۔

۹۔ سورہ فاتحہ سے متعلق جو انعامی جہانجی ہمارے امام جماعت کی طرف سے دیا گیا تھا اس کی طرف پادریوں کے توجہ نہ کرنے کا ہم نے ذکر کیا تھا۔ مدیر محترم نے اول تو اسے یہ کہہ کر ماننے کی کوشش کی ہے کہ اس رقم کی حقیقت ہی کیا ہے۔ کیا ساری عیسائی دنیا کا دماغ خراب ہو گیا ہے کہ وہ اس حقیر سی رقم کی خاطر قادیانیوں کے مقابلہ پر آئے۔ (صفحہ ۸۸)

حالانکہ وہ جانتے ہیں کہ یہ ان کو مقابلہ پر لانے کے لئے ایک تخریب ہے جسے انہوں نے قبول نہ کیا۔

اگر ان کو انعام کی لالچ نہ تھی تو وہ کم از کم سورہ فاتحہ کے تصور الہی، تعلیم و دعا وغیرہ کے مقابلہ میں بائبل یا صرف انجیل کی دعا و تعلیم و تصور الہی پیش کر کے دنیا کو دکھائے کہ جو تصور و تعلیم دعا انہوں نے پیش کی ہے وہ قرآنی تصور و تعلیم و دعا سے کہیں بہتر ہے۔ اور پھر دنیا خود فیصلہ کر سکتی ہے کہ اس میں کہاں تک سچائی پائی جاتی ہے۔ مگر انہوں نے اس امر کی طرف سے کبھی روگردانی اختیار کرنے رکھی ہے۔

دوم - مدیر محترم نے اس لئے کی عزت سے کچھ دیا ہے کہ رقم کسی اعلیٰ بنک میں جمع کروا کر بات کی جائے اور شرط طے کی جائے۔

مدیر محترم کو معلوم ہونا چاہیے کہ یہ چیلنج حضرت امام جماعت احمدیہ کی طرف سے تمام عالم عیسائیت کو ہے۔ اس پر کوئی مقابلہ پر آنے کی ہمت و استعداد رکھنا ہے تو ان امور کے لئے وہ باہر آئے۔ اور حضرت امام جماعت احمدیہ سے ان امور کا تصفیہ کرے۔ اور یہ بھی بتائے کہ اب تک فاشوش رہنے کی کیا وجہ ہے؟

۱۰ - قرآن کریم کے ہذا کا کلام ہونے کا ثبوت چونکہ قرآن کریم میں پہلے سے موجود ہے جس کا ذکر شاہ تو لیسو کرچہ من متبداہ میں چیلنج کی صورت میں کیا گیا ہے اس لئے مجھے اس کے دہرانے کی ضرورت نہ تھی مگر مدیر محترم نے اسے بھی قابل اعتراض ٹھہرا کر دل کو تسلی دے لی ہے

۱۱ - میرے اس ذکر کو کہ قرآن کریم میں سینکڑوں پیشگوئیاں موجود ہیں جو پوری ہوتی چلی جا رہی ہیں مدیر محترم نے مزاد سے فرار دیا ہے۔ اور ثبوت کا مطالبہ کیا ہے۔

ہمارا جواب یہ ہے کہ جب کوئی عیسائی بھائی انجیلی پیشگوئیوں پر بحث شروع کریں گے تو ہم بھی اس کے مقابلہ میں قرآنی پیشگوئیاں اور ان کے پورے ہونے کا ذکر کریں گے اور ان کا امتیاز دکھائیں گے۔ اگر مدیر محترم کو شوق سے نورد خانہ نہ دیکھیں

۱۲ - ہم نے کچھ لکھا تھا کہ خدا اگر محبت ہے تو اس نے اپنے بے گناہ بیٹے کو جہنم کے گناہوں کو اٹھانے اور ان کی سزا بھگتنے اور جہنم کو سزا سے آزاد رکھ کر بے انصافی کرنے کے لئے کیوں موت کی گھاٹ اتار دیا۔ کیا دنیا میں اس محبت کی مثال موجود ہے؟

اس پر مدیر محترم فرماتے ہیں کہ خدا اپنے محبوب نبیوں کو مارا نہیں کھاتا۔ ہا۔ لوگ اپنے محبوب نرندوں کو ماک اور وطن پر قربان کرنے کے لئے فوج کے حوالے کر دیتے ہیں۔ حضرت ابراہیم کے بیٹے کی چند روزہ زندگی بچانے کے لئے ذبح عظیم کا شالی مذبح نہ لے سکتا ہے کیا یہ ساری دنیا کو اب تک سے بچانے کی پروا نہ کرے؟

مدیر محترم کا یہ جواب قیاس و تخمینہ سے ہے۔ ان اشیا میں سے کسی سے بھی یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ کوئی معصوم کھلم کھلم جہنم کے گناہ اور اس کی سزا کو خود اٹھا کر عدل و انصاف کا خون کرنا ہے اور جہنم کو سزا سے آزاد کرنا ہے۔ کیا مدیر محترم اپنے بری الذمہ بیٹے کو کسی ظالم نامی ڈالنے کی سزا پھانسی سے پھانسی

کے لئے پیش کرنے کے لئے تیار ہیں اور کیا دیگر تمام عیسائی بھائی ایسی قربانی پیش کر کے دنیا کو ایسا عیسائی نمونہ دکھا سکتے ہیں۔ ان کے مبلغوں کا حشر بیوں کے ہاتھوں مارا جانا بھی قیاس و تخمینہ سے ہے۔

۱۳ - خدا کی ہستی کا انجیل نے کوئی ثبوت نہیں دیا، کے جواب میں مدیر محترم ثبوت پیش کرنے کی بجائے یہ رقم فرماتے ہیں کہ کس قسم کا ثبوت آپ انجیل مقدس سے چاہتے ہیں؟ (صفحہ ۱۵)

ٹائٹل کا یہ بہت عمدہ طریق ہے جو مدیر محترم نے اختیار کیا ہے وہ جو ثبوت چاہتے کر دیتے۔ جب ان کو مسلم ہے کہ حقا تو ابروہا ننگہ میں اہل مکہ یا اہل مدینہ ریح ہنوز و لغاری) کو دلیل لانے کے لئے کہا گیا ہے۔ تو پورے دلفزارے نے کون سے دلائل پیش کئے تھے ان کا کوئی تذکرہ ثبوت دیا ہونا تو بات بھی تھی۔

۱۴ - قرآن کریم کے متعلق مکاتفہ میں پیشگوئی کو جاننے سے مدیر محترم نے انکار کرتے ہوئے حوالہ طلب فرمایا ہے۔ ہم ان کی خاطر حوالہ بھی درج کر دیتے ہیں۔ ملاحظہ ہو: ۱۰ اس میں لکھا ہے کہ جو تختہ پر سیمھا تھا۔ میں نے اس کے ہسنے ہانٹھ میں ایک کتاب اور بھیجی۔ جو اندر اور باہر لکھی ہوئی تھی۔ سورہ فاتحہ کے متعلق پیشگوئی ملاحظہ ہو کہ فرشتہ کے ہاتھ میں ایک چھوٹی سی کھلی ہوئی کتاب تھی (۲: ۱۰) اس میں اس لفظ "توحہ" تھا جو فاتحہ کے ہم معنی ہے۔ مگر یاریوں نے نام اڑا کر اس کی بجائے اس کا ترجمہ دے کر حقیقت پر پردہ ڈال دیا ہے

۱۵ - مدیر محترم ہمیں حوالہ نہ دینے کا الزام دیتے ہیں مگر ہمارے اس مطالبہ پر کہ حضرت باقی السلام علیہ السلام سے نے کر اب تک کے زمانہ میں کوئی ایک ہی عیسائی پیش کیا جائے جس نے یہ دعویٰ کیا ہو کہ عیسائیت پر چیل کر اس کا تعلق خدا تعالیٰ سے قائم ہو گیا ہے۔ یعنی اپنی تائید میں غیر معمولی اور عظیم اور پیشگوئیاں اور تائیدات الہیہ ارضیہ و سماویہ و بیانات و نشانات پیش کئے ہوں جو پورے ہو گئے ہوں۔

سندھ سنڈرسنگھ کا نام پیش کیا ہے کہ وہ عیسائیت پر چیل کر "خدا سے متعلق ہو گئے" تھے۔ اور اپنے ایمان کی تائید میں انہوں نے غیر معمولی امور عظیمہ اور عظیمہ گوئیاں اور تائیدات الہیہ ارضیہ و سماویہ و بیانات و نشانات پیش کئے" (ایضاً صفحہ ۱۵)

مگر مدیر محترم نے ان امور کا کوئی حوالہ ثبوت پیش نہیں کیا۔ نہ اس کا دعویٰ دکھایا نہ نشانات پیش کئے نہ غیر عیسائیوں کے سامنے پیش کئے گئے کسی چیلنج کا ثبوت دیا۔ بہ

ہوئی بات نہیں تو ادھر کیا ہے صحیح و الزام ہم کو دیتے تھے فقیر انسان لکھا باقی رہا ان کا سا دوسرا بجز شکہ۔ ڈاکٹر بی گرام امریکی اور ڈاکٹر شینلی جونز۔ تو ان کے متعلق انہوں نے یہ کہہ کر جان چھڑائی ہے کہ "مولوی صاحب چاہیں تو ان سے رابطہ قائم کر سکتے ہیں" (ایضاً صفحہ ۱۵)

حالانکہ مدیر محترم کا فرض تھا کہ وہ ان کا دعویٰ اور ان کا ثبوت چیلنج جو انہوں نے ان کے خیال میں پیش کیا ہے ہمارے سامنے لاتے۔ یہ بات ہمارے چیلنج کو توڑنے کے لئے ضروری تھی۔ مگر شوک سے اس ذمہ داری کو خود اٹھانے کی بجائے اسے ہماری طرف دھکیل دیا اور اپنے بھڑکے ثبوت پیش کر کے عیسائیت کی موت پر ہمہ تصدیق ثابت کر دی ہے۔

۱۶ - مدیر محترم نے جماعت احمدیہ کے چیلنج بابت ثبوت دعا کو یہ کہہ کر ٹال دیا ہے کہ جماعت کو چاہئے کہ وہ دوسروں کے ساتھ قبولیت دعائیں مقابلہ کرنے کی بجائے ملک کے آپاچوں مرلیوں اور کورٹھیوں کو "اچھا کر کے اپنی مہانت کا لوہا سونائے تو مز آئے" (صفحہ ۱۵)

مدیر محترم کو معلوم ہونا چاہیے کہ جماعت احمدیہ کا یہ دعویٰ ہرگز نہیں کہ جس کسی مریض کے لئے وہ دعا کرے وہ ضرور اچھا ہو جاتا ہے۔ یہ دعویٰ تو مسیح کا تھا اور عیسائی ایمان والوں کے لئے اس کا وعدہ تھا لیکن مطالبہ بر کوئی بڑے سے بڑا عیسائی بھی یہ نشانی نہیں دکھا سکا نہ اب دکھا سکتا ہے۔

جماعت احمدیہ کا یہ دعویٰ ہے کہ ہوا نہ مذہب میں خدا تعالیٰ نے ضرور اسلام کی مدد کرے گا۔ اور دوسروں کے مقابلہ میں ان کی دعائیں قبول کر کے ان کی تائید کرے گا اور اسلام کی زری کا ثبوت ضرور دے گا۔ اس لئے عیسائی بھائی مقابلہ میں دعاؤں کی قبولیت دکھانے سے عاجز طے آ رہے ہیں اور اس چیلنج کو قبول کرنے کا کبھی نام نہیں لیتے۔ اور غیر متعلق باتوں سے دل کو خوش کر لیتے ہیں

۱۷ - ہم نے لکھا تھا کہ عیسائیت ان کے لطف سے پیدا ہونے والے کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتی ہے۔ ہماری اس بات کو مدیر محترم نے خلاف واقعہ قرار دینے سے بچنے کی کوشش کی ہے کہ مولوی صاحب جو درویش تو ایمان بھی کہلاتے ہیں اس قدر کذب بیانی سے کام لے سکتے ہیں" (ایضاً صفحہ ۱۵)

ہمارا سوال مدیر محترم سے یہ ہے کہ کیا حضرت مسیح ناصی ابن مریم نہ تھے۔ اور کیا انجیل متی میں یہ نہیں لکھا کہ وہ مریم کے پیٹ سے پیدا

ہوئے تھے۔ جب مریم کے پیٹ سے پیدا ہوئے اور مریم انسان یقین تو کیا مسیح انسان کے لطف سے نہ ہوئے۔ ۱۶ حقیقت سے ان کا انکار صداقت کا خون کرنا نہیں تو ادھر کیا ہے۔ کیا انجیل میں حضرت مسیح کو ابن اوم نہیں کہا گیا۔ پھر نہ معلوم کس برتنے پر اس حقیقت سے اس قدر انکار و عداوت ہے قرآن کریم میں بھی حضرت مسیح کو ابن مریم ہی قرار دیا گیا ہے۔ مگر مدیر محترم اس سے انکار کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ "خداوند مسیح کو نہ تو انجیل انسان کے لطف سے پیدا ہوا اور نہ انجیل متی سے نہ قرآن مجید"

مدیر محترم کا کس قدر دیدہ دیریا ہے کہ وہ حقائق کا انکار کرتے چلے جاتے ہیں۔ گویا حضرت مسیح براہ راست آسمان سے نازل ہوئے تھے اور حضرت مریم کے لطف اور خون سے پیدا نہ ہوئے تھے۔ یہ ہے عیسائی بھائیوں کی حقیقت پسندی! غالباً مدیر محترم حضرت مریم کو انسانوں کے دائرہ سے خارج سمجھتے ہیں۔

۱۸ - ہماری ایک عبادت پر جرح کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ یہ ضروری نہیں کہ سب عیسائیوں کو روح القدس کی تائید حاصل ہو۔ بہت خوب! ہمارا سوال یہ ہے کہ اگر بعض خاص خاص عیسائی بھائیوں کو روح القدس کی تائید حاصل ہے تو اس کا ثبوت مہیا فرما کر سنوں فرمادیں۔ تاہم بھی دیکھ سکیں کہ ان کو حضرت مسیح کے اس قول سے حصہ ملا ہے کہ تم روح القدس سے توت و برکت پاؤ گے

۱۹ - مدیر محترم آپ سے باہر ہو کر تنگ کلائی پر اتر آئے ہیں جھوٹ "کذب بیانی" اور "سراسر دروغ بیانی" کے الفاظ استعمال فرما رہے ہیں جو ان کی "مروجہ طبع" شہادت پر دال ہیں جس کا وہ انہیں الزام دے رہے ہیں۔

ہم نے ثابت کیا تھا کہ حضرت مسیح نے دیگر اقوام کو "گھٹے" قرار دے کر ان کو پیغام کا مستحق قرار نہیں دیا۔ دوم انہوں نے عملاً کبھی غیر انعام کو دعوت نہیں دی اور نہ کبھی تبلیغ کی۔

مدیر محترم نے اسے ہماری دروغ بیانی کہہ کر اس کا جواب دینے کی ضرورت نہیں سمجھی حالانکہ اسان بات سخی کہ وہ دکھتے تھے حضرت مسیح نے دیگر اقوام میں سے غلامی غلامی قوم کو ہدایت پیش کی تھی۔ مگر اس کی بجائے بلاخوت بہ لکھتے ہیں کہ مولوی صاحب سراسر دروغ بیانی سے کام لیتے ہیں۔ اور وہ انجیل سے اپنے مطلب کی آیات چن کر ان کو سیاق و سباق سے الگ کر کے ان کی غلط تادیل کرتے ہیں (ایضاً صفحہ ۱۵)

(بانی منظر پر)

ستمبر کی زندگی کو پر امن بنانے کیلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات

از محکم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ اصحابہ بدراس

(۲)

پرامن معاشرے اور زندگی کے قیام کے لئے تمدن کی دوسری قسم جس کو خدا تعالیٰ نے اپنی صفت ملائک الناس کے تحت بیان فرمایا ہے۔ یعنی حکومت اور رعایا کے مابین جو گوارا تعلقات کی ضرورت ہے۔

سب سے پہلے یہ جاننا ضروری ہے کہ اسلام حکومت کا کیا تصور دنیا کے سب سے پیش کرتا ہے اور کس قسم کی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ میرے مضمون کا یہ حصہ بہت تفصیل جانتا ہے۔ تاہم میں صرف ایک آیت قرآنی کی روشنی میں نہایت اختصار کے ساتھ بیان کرنے کی کوشش کرونگا خدا تعالیٰ فرماتا ہے :-

اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ اَنْ تُوَدُّوا
الْاٰمِنِيْنَ اِلَىْ اٰصْلٰهَآ وَاِذَا حٰكَمْتُمْ
بَيْنَ النَّاسِ اَنْ تَحْكُمُوْا بِالْعَدْلِ
(نور ع)

یعنی اللہ تعالیٰ تم کو حکم دیتا ہے کہ حکومت ایک امانت ہے اسے اس کے مستحق اور مختار لوگوں کے سپرد کرو۔ جب اسے حاکم یا تم حاکم بن جاؤ تو عدل و انصاف کے ساتھ حکمرانی کرو۔

اس آیت کو ہمہ میں حاکم اور محکوم کے فرامین نہایت اختصار اور اجمال سے بیان فرمایا ہے۔ اس میں سب سے پہلے عوام کو مخاطب کر کے فرمایا کہ حکومت بنانا تمہارے اختیار میں ہے۔ جس طرح امانت ایک قیمتی شے ہے جسے اسی شخص کے سپرد کیا جانا ضروری ہے جو دیا ندری سے اس امانت کو محفوظ رکھنے والا ہو، اسی طرح عوام کا فرض ہے کہ وہ حکومت کے تحت صرف ان ہی کو سمجھائیں جو اس کے اہل ہوں۔

اس صورت میں ہی وہ حکام اپنی حکومت کو عوام کی امانت سمجھتے ہوئے اس کی حفاظت کریں گے۔ اور دوران حکومت میں لوگوں کے حقوق کو پوری طرح ادا کریں گے اور کسی ختم کا فساد پیدا نہ ہونے دیں گے اس طرح پرامن معاشرہ کے قیام کے لئے امانت و دیانت دارانہ کام کا بھی بڑا ہاتھ ہے۔ حکومت کا رتبہ سے بڑا اور اہم فریضہ یہ ہے کہ انسانی ضروریات ان لوگوں کے لئے مہیا کرے جنہیں میسر

نہ ہو۔ ان انسانی حقوق کا ذکر کرتے ہوئے خدا تعالیٰ فرماتا ہے :-

اِنَّ لَكُمْ اَلَا تَجْرَعُوْنَ وَاَلَا تَعْلَمُوْنَ
وَاَنَّكُمْ لَا تَلْقٰوْنَہَا وَاَلَا تَعْلَمُوْنَ (طہ)
اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے دور تمدن کے حکومتی نظام کا ڈھانچہ بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ انسان کی چار بنیادی ضروریات کو لازمی طور پر پورا کیا جائے۔ یعنی کھانا۔ پانی۔ کپڑا اور گھر۔

اسی طرح حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان کے چار بنیادی حقوق یوں بیان فرمائے کہ لیسی لاہ بن آدم حتیٰ فی مسویٰ ھذہ الخصال بیت لیسکنہ وادب لوادری عورتہ وھلف الخبز وھماذ یعنی ابن آدم کے چار بنیادی حقوق یہ ہیں کہ اسے رہنے کے لئے گھر۔ ننگ ڈھانکنے کے لئے لباس اور پیٹ کی آگ بجھانے کے لئے روٹی اور پانی میسر آئے۔ ان بنیادی حقوق کی حفاظت حکومت کا اولین فریضہ ہے۔ ان حقوق کی نگہداشت نہ کرنے کی وجہ سے ہی مختلف قسم کی بے چینی اور بد امنیاں معاشرے میں سرایت کر رہی ہیں۔

پرامن تمدن اور معاشرے کے لئے غذا مسئلہ کا اور بھوک کے مسئلہ کا حل بھی ضروری ہے۔ آج ہمارے ملک یہ مسئلہ بہت ہی اہمیت اختیار کر گیا ہے۔ اس مسئلہ کو حل کرنے کے لئے بددعا نہ تھی۔ رشوت ستانی بے ایمانی۔ جھوٹ۔ دھوکہ بازی وغیرہ ذہنوں کو معاشرہ سے یکدم مٹا دینا ضروری ہے۔

آج کا معاشرہ کچھ اس ڈھنگ کا بن گیا ہے کہ عزیز زیادہ عزیز اور بالدار زیادہ مالدار بنتے جا رہے ہیں جس کے نتیجے میں بھوک کا مسئلہ اتنا سنگین بن گیا ہے کہ ہمارے سیاسی مدبرین کے پاس اس کے انداز کا کوئی علاج نہیں ہے۔ اب دیکھئے اسلام ان مشکلات کا کیا حل پیش کرتا ہے۔

صحیح معنوں میں حکومت غذا پر اپنا کنٹرول کرے۔ امیروں اور غریبوں کے فریضوں کو اکٹھا کرے کہ سب کی ضرورت کے مطابق راشن بندی کو دی جاسکے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک زمانہ میں کوئی

موتوں پر اس قسم کے حالات پیدا ہوئے حدیث میں آتا ہے :-

خَرَجْنَا مَعَ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِيْ غَزْوَةٍ فَاَصْبَحْنَا جُهْدًا حَتّٰی نَصَمْنَا اَنْ نَخْرُجَ لِبَعْضِ ظَهْرِنَا۔ فَاَصْرْنَا اَلنَّبِيَّ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَنَجَمَعْنَا اَزْدَادَنَا

کہ ہم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک غزوہ میں نکلے۔ مگر راستہ میں ہمیں خوراک کی قلت کمی محسوس ہوئی۔ حتیٰ کہ ہم نے اپنی سواروں کے بعض اونٹ ذبح کرنے چاہے۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ سب لوگ اپنی خوراک ایک جگہ جمع کریں۔ پس ہم نے سب ذخیرے اکٹھے کر لئے۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سب کو سادیا نہ راشن بانٹنا شروع کر دیا۔

اس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سنگالی حالات کے پیش نظر صحیح معنوں میں راشن بندی کا طریقہ ایجاد کر کے بھوک کے مسئلہ کو حل فرمایا۔

اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ذخیرہ اندوزی کو ناجائز قرار دیتے ہوئے فرمایا :-

لَا يَحْتَكِرُ الْاَخَاطِيْ
یعنی ذخیرہ اندوزی کرنے والا سخت خدا کا اور گنہگار رہے۔ پس اگر ذخیرہ اندوزی ہمارے ملک سے یکدم ختم ہو جائے تو بھی جس خطرناک غذائی بحران سے ہمارا ملک بچا رہے دور ہو سکتا ہے۔

بے شک اسلام نے غذائی مسئلہ کے حل کی ذمہ داری حکومت اور سوسائٹی پر ڈال دی ہے۔ لیکن انفرادی اور بنیادی طور پر تقویٰ کے ساتھ رزق کا بڑا اگہرا تعلق ہے۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے :-

وَمَنْ يَتَّقِ اللّٰهَ يَجْعَلْ لّٰہٗ مَخْرَجًا
وَيَرْزُقْہٗ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ
کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرے گا اللہ تعالیٰ اس کے لئے کوئی نہ کوئی راستہ ضرور نکال دے گا۔ اور اس کے لئے اس ڈھنگ سے رزق کا انتظام کرے گا جس کا وہم و خیال بھی اس کو نہیں ہو گا۔ حکومت کے ان فرامین کے مطابق

اسلام نے رعایا کے بھی فرامین مقرر کئے ہیں وہ یہ ہیں کہ رعایا اپنی حکومت کی صدقہ کی صورت سے خیر خواہ رہے۔ اس سے تعاون کرے اور اس کے احکام کی پوری پابندی کرے حقیقت یہ ہے کہ پرامن معاشرہ کے قیام کی سب سے بڑی ذمہ داری رعایا اور عوام الناس پر ٹپتی ہے۔

اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے میں ایک رجحان کی طرف جو آج کل ہمارے ملک میں پیدا ہوا ہے اشارہ کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ آج کل اپنے جائز اور ناجائز مطالبات منوانے کے لئے حکومت کے خلاف مختلف قسم کے ناجائز مظاہرے کئے جا رہے ہیں۔ جو ملک اور عوام میں بے چینی، مختلف قسم کی مشکلات اور بد امنی کے موجب بن جاتے ہیں

چنانچہ آج کل ہڑتال، گھیراؤ، بند۔ وغیرہ ناموں سے جو تحریکیں ہمارے ملک میں دہائی صورت اختیار کر گئی ہیں۔ ان سے ہمارے ملک میں انتہائی سیاسی اور دیگر انتظامی امور میں خطرناک طور پر جو نقصانات ہو رہے ہیں ان کی تلافی ناممکن نظر آتی ہے۔

ذرا سوچئے! اپنے مطالبات منوانے کی صورت میں یہ توڑ پھوڑ اور دھینکا مٹنی کا مظاہرہ کیا معنی رکھتا ہے۔ ان ہڑتالوں اور بند وغیرہ پر منحصر کرتے ہوئے ہماری عوام کو وزیر مظلم شریعتی انداز کا نہ بھی نے ایک دفعہ عوام کو مخاطب کرنے ہوئے گھیراؤ۔ بند وغیرہ تحریکوں کو بیک نڈز پر ڈاکہ ڈالنا قرار دیا۔ اور کہا کہ لوگوں کو اپنے کام پر آنے سے روکنا، ڈاکہ لڑنا اور بسوں کو آگ لگانا عوام کے رویے کو بے دروغ ضائع کرنا ہے

واقعی یہ کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ ایک طرف ملک مختلف قسم کے مسائل سے دوچار ہے تو دوسری طرف اس کے بالقابل مختلف پارٹیاں، جماعتیں اور تنظیمیں ان بے چینیوں اور بد امنیوں میں اضافہ کے لئے نئی تحریکیں مینا رہی ہیں جو ملک کو ہلاکت کے کنارے پر پہنچانے کے لئے ممد و معاون ثابت ہو سکتی ہیں۔

اس کے بالقابل اسلام کی یہ کتنی سہی تعلیم ہے کہ اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا رَسُوْلًا
فَاُولٰٓئِکَ اِلٰہُكُمْ مِّنْ حٰزِلِ اَنْ تَسْمَعُوْا اِلٰہَ اللّٰہِ
رسول کی اطاعت کے لئے نہ سناؤ اور اس کی اطاعت بھی فرض کی ہے جو تمہارے اہل انوار اور تم پر حاکم ہیں۔

اسی طرح اسلام کا یہ حکم ہے کہ لَقَدْ سَدَّدْنَا فِی الْبَرِیْضِ اَرْوَامَ مَلٰٓئِکَہٖ
میں فساد اور بد امنی نہ پھیلے یا گورہ۔ اور اسلام اللہ علیہ وسلم کے لئے جسے اللہ تعالیٰ نے

بھارتی کرن کی تہذیب

ازہم ذوقی لندن ہو گئے

آریہ۔ ہمایوں کی بہن گنبدن بیگم نے اپنی تاریخی کتاب "ہمایوں نامہ" میں اپنے چھوٹے بھائی کی شادی کے بارے میں لکھا ہے کہ اس شادی میں جس طرح کے جشن منائے گئے اور دعوتیں ہوئیں ایسا انہوں نے اپنے وطن میں کبھی نہیں دیکھا تھا۔

ظاہر ہے کہ راجاؤں اور ادنیٰ سوسائٹی کی سماجی زندگی بھی تیزی سے بدل رہی تھی ایکبر کی صلح کھلی پالیسی سے اور عجمی تبدیلیاں ہوشی دروں مذہب ایک دوسرے کے قریب آنے لگی۔ ان کا لباس، کھانا پینا، تفریح کے طریقے سب ہی بدلنے لگے۔

زبان اور ادب کی دنیا میں بھی انقلابی تبدیلیاں ہوئیں۔ پہلے تو غیر ملکی مسلمانوں نے ترکی اور فارسی کو یہاں چلانے کی کوشش کی لیکن جلد ہی انہیں یہ معلوم ہو گیا کہ یہاں کے عوام کی زبان کو اپنا لے لیجئے کام نہ چلے گا۔ اس طرح سرکاری زبان تو فارسی ہی رہی لیکن بول چال کی زبان ہندوستانی ہو گئی۔ مغلیہ بادشاہ اور دوسرے امیر بھی گھر میں ہندوستانی ہی بولنے لگے۔ یہاں تک کہ ان لوگوں نے ہندی ادب بھی تیار کیا۔ موجودہ کھڑی بولی کا جنم داتا امیر خسرو کو ہی مانا جاتا ہے۔ قطب مین، منجن، ملک محمد جاسمی، سکھان رسین اور رحیم نے ہندی ادب کو جو کچھ دیا ہے کیا اسے کوئی ہندوستانی بھول سکتا ہے؟ رحیم کے دہوں کو پڑھ کر کبھی یہ محسوس ہوتا ہے کہ ان کا بھارتی کرن "گرنارنگ"؟ فارسی کے ادبوں نے بھی ایران کی تشبیہات کو چھوڑ کر ہندوستانی تشبیہات کا استعمال شروع کر دیا تھا اور اس طرح فارسی ادب کا بھی بھارتیہ کرن ہو رہا تھا۔

لغوی بنانا اسلام میں ممنوع ہے لیکن مغلیہ دور کی تصویروں کو دیکھنے سے یہ حقیقت ہے کہ اس فن کی سب سے زیادہ ترقی اس عہد میں ہوئی ہے۔ ہندوستانی مصوروں کو پوری آزادی اور ان کی محنت کا پھل دے کر اکبر اور جہانگیر نے جو عالمی شہرت کی تصویریں بنوائیں وہ کیا ہندوستانی تہذیب کا قیمتی سرمایہ نہیں ہے؟ اسے ہندوستانی تہذیب کی ضامینتیں ماننا چاہیے کہ عہد وسطیٰ میں راجپوت شیلی اور مغلیہ شیلی دونوں کو ترقی دینے والا ایک ہی ہے اور دونوں نے ایک دوسرے پر اثر ڈالا۔

عبارتیں تعمیر کرنے کے مشغہ کو ہی ہمیں

خواراک، سماجی زندگی، یہاں تک کہ ان کا مذہب بھی یہاں کے اثر سے الگ نہ رہ سکا حالانکہ ہندوستان میں اسلام نے اپنی مرکزیت قائم رکھی لیکن ان پر ہندوستانی خیالات کا بہت زیادہ اثر پڑا۔ صوتی سنتوں نے خدا کی محبت کا جو سبق پڑھا یا وہ بہت دہرا دہرا سنتا ہے۔ دارا شکوہ نے تو یہاں تک لکھا ہے کہ قرآن شریف میں جس نام مستعمل کیا گیا وہاں وہ اپنی ہی ہے۔ صوتیوں کا چستی خاندان اسی زمین پر پیدا اور پھیلا وہ پوری طرح ہندوستانی ہے۔ اسی صوتی سادہ کے لوگوں نے کیرتن اور سنگیت کو خدا تک پہنچنے کے طریقوں میں جو اہمیت دی ہے وہ اسلام کے اصولوں کی بہ نسبت چیتن مہا پر بھو کے کیرتن کے قریب ہے۔ دیوی دیوتاؤں کی پوجا کے پریمی ہندوؤں نے مسلمان سنتوں اور فقروں کو بھی دیوتا بنا کر اس طرح پوجنا شروع کر دیا۔ مالا پھیرنا۔ فقیر کے مزار پر میلے لگانا۔ مزاروں پر چادریں پڑھانا۔ یہ سب پوری طرح بھارتیہ کرن ہے۔ لیکن آج یہ سب اسلام میں اسی طرح گھل ملی گیا ہے کہ اسے ہم اسی کا حصہ سمجھ لیتے ہیں۔

لیکن سب سے زیادہ رد و بدل ہوا سماجی زندگی میں۔ یہاں کے ہندوؤں نے اسلام قبول تو کر لیا لیکن ان کی سماجی زندگی میں کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ اس لئے ہندو سماج کے اثر میں آنے کی وجہ سے غیر ملکی مسلمان بھی یہاں کی سماجی زندگی کے اثر سے "اچھوتے" نہ رہ سکے۔ اور عرب ترک مٹھان ایرانی اور مغلوں نے اپنی حکومت الگ الگ رکھ کر ہندی طرز کو اپنا یا جو اسلامی اصولوں کے خلاف تھا۔

راجپوت، جاٹ، گوجر، جلابے وغیرہ مختلف ذات کے جن ہندوؤں نے اسلام قبول کیا انہوں نے اپنے بزرگوں میں راجی شادی کی رسوم، بھامداد کے خاندان اور دوسرے سماجی قوانین کو جو ان کا توں قائم رکھا کرتے مسلمانوں کا تو سماجی ڈھانچہ بالکل ہندوؤں جیسا ہی تھا۔ ہندوؤں کی طرح ان میں بھی مختلف ذاتیں بن گئیں۔ نیچے طبقے میں تو صرف کچھ مذہبی راجوں کا ہی فرق تھا۔ باقی ساری سماجی زندگی ایک ہی تھی۔ صرف یہی نہیں انہوں نے غیر ملکی سے آئے ہوئے مسلمانوں کی سماجی زندگی کو بھی بدلتا شروع

ہمارے ملک میں اسلام آٹھویں صدی کے شروع میں داخل ہوا تھا۔ پہلے عرب آئے۔ پھر ایران، ترکی، افغانستان اور دوسرے ایشیائی ممالک سے اسلام کے ماننے والے کاروباریوں، مبلغوں اور فوجیوں کی طرح یہاں آئے اور بس گئے۔ دہلی کے تہذیب ان کا مستقبل، ان کا مذہب، ان کی دھرتی سے وابستہ ہو گئی۔ اور وہ اسے اپنا ملک کہنے لگے۔ ان کے بھائی چارہ کے جذبے اور سماجی برابری کے اصولوں سے یہاں کے کچھ ہندو جو ہندو سماج میں آئے تو دبا ہوا محسوس کرنے لگے تھے ان کی طرف کھینچنے لگے۔ کچھ صدیوں نے اپنے محبت کے راستے کا پر چار کر کے اپنے ارادہ، زندگی اور روحانی طاقت سے اپنا اثر ڈالا اور وہ اسلام کو ماننے لگے۔ دہلی کے دہلی کے عقیدتمندوں کی تعداد بڑھنے لگی۔ اس طرح شروع کے دنوں میں دوطرح کے مسلمان تھے۔ ایک تو وہ جو دوسرے ممالک سے آئے تھے اور دوسرے وہ لوگ جو یہاں کے رہنے والے تھے اور انہوں نے اسلام قبول کر لیا تھا۔

آہستہ آہستہ دوسری طرح کے مسلمانوں کی تعداد بڑھنے لگی اور انہیں بھی سرکاری نوکریوں میں جگہ ملنے لگی۔ تیرھویں صدی تک تو ترکوں سے ہندوستانی مسلمانوں کی تعداد اتنی بڑھ گئی کہ ان کو نظر انداز کرنا مشکل ہو گیا۔ اور پھر انہیں سرکاری ذمہ داری اور ملک کی سیاست میں حصہ لینے کا موقع ملا۔ اس طرح اسلام کے ماننے والوں کا ایک گروپ ہندوستانی ہی تھا وہ یہیں کے رہنے والے تھے وہ یہاں کے تہذیب اور سماجی رواجوں کو اپنے ساتھ لائے ہیں بھی لے گئے اس طرح ان کے ہندیانے کا سوال ہی نہیں اٹھا۔ انہوں نے خود ہی اسلام کا بھارتیہ کرن کر دیا تھا

جہاں تک غیر ملکی مسلمانوں کا تعلق ہے اس میں شک نہیں کہ شروع میں وہ مغربی اور وسط ایشیائی ممالک سے آئے تھے ان کا مذہب، رہن سہن، رسم و رواج، تہذیب، پوشاک، زبان بھی کچھ مختلف تھی یہاں آجانے پر بھی انہوں نے کچھ دست نہ کیا اسے برقرار رکھنے کی ناکام کوشش کی لیکن یہاں کی تہذیب کا اثر دہلی کے دہلی کے ان پر پڑنے لگا۔ ان کی زبان، پوشاک،

ایرانی طرز پر جامع مسجد، عتیق مسجد آگرہ اور الہ آباد کا قلعہ، قطب مینار اور تاج محل جیسی لاجواب عمارتوں کی تعمیر اسی زمانے میں ہوئی ہے، جب مسلمانوں کی حکومت تھی۔ دنیا کے کسی اسلامی ملک میں ایسی شاندار عمارتیں نہ بن سکیں۔ کیا انہیں ہم غیر ہندوستانی کہیں گے؟ کیا تاج محل کے "بھارتیہ کرن" کی ضرورت آپ محسوس کریں گے؟ کیا ہندوستانی سنگیت سے آج خیال، کھانا، ٹھہری، دائرہ کے ساتھ ساتھ ستار کو یہ کہہ کر نکال سکتے ہیں کہ ان کی ترقی مسلمان دور حکومت میں ہوئی اور یہ ان کی دین ہے؟

میں نے آپ کے سامنے تاریخ کا ایک باب دہرا دہرا کر دیا ہے سمجھا اس لئے کہ آپ کا دھیان اس طرف مبذول کر دیا جائے کہ ان قبیلوں، ذاتوں اور مذہبوں کے لوگوں کی طرح جو اسلام سے پہلے ہندوستان میں تھے۔ میرا مطلب آریہ، شک، کشان وغیرہ لوگوں سے ہے۔ غیر ملکی مسلمانوں کا بھارتیہ کرن آج سے قریب آٹھ سو سال پہلے شروع ہو چکا تھا۔ اور لگ بھگ تیرھویں صدی تک یہ کام پورا بھی ہو گیا۔ بدقسمتی سے انگریزی دور حکومت کے بعد ہمیں آپس میں لڑا کر حکومت کرنے کی پالیسی اپنائی گئی اور صدیوں پرانے اتحاد کو ختم کرنے کی کوشش کی گئی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ہم سے کچھ لوگ اپنی تاریخ بھول گئے اور آپس میں لڑنے لگے۔

کچھ لوگ یہ کہہ کر ہمارے ملک میں رہنے والوں میں غلط فہمی پھیلا نا چاہتے ہیں کہ مسلمان چونکہ مکہ اور مدینہ کو اپنا مقدس مقام سمجھتے ہیں اس لئے وہ ہندوستان کے دفاع کو بھی نہیں سکتے۔ ایسے لوگ بھول جاتے ہیں کہ بد مذہب کے ماننے والے گیتا، کیبل دستا، کشتی نگر کو اپنا ترنہ مانتے ہیں۔ لیکن وہ اپنے اپنے مانگول چینی چین کے۔ جاپانی جاپان کے۔ برقی برما کے) افراد اور رہے ہیں۔ اگر مسلمانوں کو اس وجہ سے غیر ہندوستانی مان کر ملک بدر کرنے کے طریقہ کو پھیلایا دیا جائے کہ مکہ ہندوستان میں نہیں ہے تو کیا ہندو مذہب کے ماننے والوں کو مختلف ممالک سے بلا کر یہ اپنے ملک میں جگہ دے سکیں گے؟ یہ اپنے ملک کی شہرت دے سکیں گے؟ ظاہر ہے کہ یہ دلیل صحیح نہیں ہے۔

اسی طرح یہاں میں رہنے والوں کے تہذیب و استحسان ہندوستانی ہیں اور ہندوستانی یہاں میں اپنے تہذیب کو اپنا مانگتے ہیں یہاں کو ہندوستانی اور ہندوستانی کو یہاں بنا

سکیں گے؟ ظاہر ہے کہ اس طرح کی باتیں
 جتنے والی نہیں ہیں کیونکہ ملک کی سرحدوں اور مذہب
 کے سرحدوں کا ایک ہونا آج کی دنیا میں ممکن نہیں ہے
 پاکستان بننے کے بعد اگر ہندوستانی مسلمانوں
 پر یہ کید کر اعتبار کرنا چھوڑ دیں کہ وہ لوگ کتنی
 عوام پاکستانی مسلمانوں کے لئے محبت کا جذبہ
 رکھتے ہیں اور ہندوستان کو پاکستان کے مقابلہ
 میں خطرے کے دخت چھوڑ دیں گے تو یہ بات
 گزشتہ پچیس برس کے تجرباتی پر پوری نہیں
 اتری اور ساتھ ہی باقی کے تجربہ پر اس طرح
 کا خیال صحیح نہیں معلوم ہوتا

کیا یہ سچ نہیں ہے کہ عیسائی مذہب کے
 پیرو برطانیہ اور جرمنی ایک دوسرے کو تباہ کرنے
 کے لئے بار بار کوششیں نہیں کر چکے ہیں؟ کیا
 سینکڑوں برس تک وسط ایشیا کے اسلامی ممالک
 ایک دوسرے کے ساتھ جنگی حالت میں نہیں رہے
 کیا یہ سچ نہیں کہ اسلام کے ملنے والے افغانستان
 اور پاکستان میں افغان ہندوستان سے زیادہ
 قریب ہیں؟ کیا یہ سچ نہیں ہے کہ ہندوستانی
 مسلمانوں نے ۱۹۴۷ء میں کشمیر پر پاکستان
 حملہ کے مقابلہ میں اور ان کے بعد سے اب تک
 اپنی جانوں کی قربانی دے کر ہندوستان پر
 حملے کا ثبوت دیا ہے۔

بریکینگ برکٹھان سے لے کر جلال اربعہ العہد
 تک اس طرح کی قربانیوں کی طویل کمانی ہمارے
 ملک والوں کو ہمیشہ طقت بخشی رہے گی۔ لیکن
 ملک کی سرحدوں پر مٹنے والوں کے راستے میں
 نہ تو مذہب کا خیال دنیا میں اب تک مددگار
 ثابت ہوا ہے اور نہ ہی ہندوستان میں آزادی
 کے بعد یہ بات ثابت ہوئی ہے۔

بھارتیہ کرن کا لغزہ لگانے والے لوگ
 یہ بھی کہا کرتے ہیں کہ ہندوستانی مسلمانوں نے
 جنگ آزادی میں پورا حصہ نہیں لیا اور اسی لئے
 ان پر آزادی کی پاسبانی کا بھروسہ کرنا سراسر
 غیر ضروری ہے۔ یہ بات حقیقت سے دور
 ہے۔ کیا یہ سچ نہیں ہے کہ ۱۹۵۷ء کی
 بغاوت میں ہندوستان نے مل کر ملک کی
 آزادی کے لئے تلوار اٹھائی تھی؟ بہادر شاہ
 ظفر اور جھانسی کی رانی کی کہانی اس بات کی
 جیسی جاگتی مثال ہے

بیسویں صدی میں جنگ آزادی کے آغاز
 کے ساتھ ہندو مسلمان دونوں نے مل کر خلافت
 تحریک سے لے کر آزادی حاصل کرنے تک
 اپنی قربانیوں سے ملک میں آزادی کی شمع
 جلانے کا کام کیا ہے۔ علی برادران - مولانا
 ابوالکلام آزاد - اشفاق اللہ خاں - اصف علی
 ڈاکٹر انصاری - قائد قاضی شاد - مولانا
 فتح احمد درانی وغیرہ سینکڑوں وطن پرستوں
 کی قربانیوں کے بخور پر پھولنے والوں، ملک کو
 نئی زندگی دینے والوں کا نام ہماری تاریخ
 کا ایک بڑا حصہ ہے۔

۱۸۵۷ء امر کی بغاوت کے ناکام ہونے
 کے بعد انگریزوں نے پیسے سندھوں کو
 پنجابی دی اور مسلمانوں کو دبانے کی کوشش
 کی۔ انیسویں صدی کے آخر میں انہوں نے
 اس پالیسی میں کچھ رد و بدل کیا۔ مسلمانوں
 کو ہفتی دینا شروع کیا۔ اور سندھوں کو
 دبانے کی کوشش کی۔ لیکن ان تمام سازشوں
 کے باوجود حالات ایسے ہونے لگے کہ مسلمانوں
 کی اکثریت داسے صوبوں میں مسلمان آزادی
 کی لڑائی کا دیوانہ بن گیا۔ اور ان کی تعلیمت
 داسے صوبوں میں ان میں زیادہ تر انگریزوں
 کے ساتھی بنی گئے

کشمیر، شمال مغربی سرحدی صوبہ اس
 حقیقت کو ثابت کرتے ہیں کہ مسلمان اکثریت
 داسے صوبوں میں جنگ آزادی کا بول بالا رہا
 اسی طرح مسلم اکثریت کے صوبوں میں ہندو
 بڑی تعداد میں آزادی کی لڑائی سے دور رہے
 وجہ صاف تھی۔

انگریز مسلمانوں کے اکثریت داسے صوبوں
 میں ہندوؤں کو یہ سمجھانے میں کامیاب ہو جاتے
 کہ آزادی کا مطلب مسلمانوں کی حکومت ہونا
 ہندو صوبوں میں مسلمانوں کی اس طرح سمجھا
 سکے کہ آزادی کا مطلب ان صوبوں میں ہندو
 کی حکومت ہوگا۔ انہیں یہ سمجھانے میں
 ہوں یا مسلمان وہ سب سے اور دور سے رہے
 اور آزادی کی لڑائی سے الگ رہے

۱۹۴۷ء سے پہلے پنجاب بنگال سندھ
 آسام میں مسلم لیگ اور سرحد علی جناح
 اپنے پیروں کو جمع کر سکے۔ ہندوستان
 کی تقسیم مسلم اکثریت داسے صوبوں کی وجہ
 سے نہیں ہوئی اور نہ جنگ آزادی میں مسلمانوں
 نے اپنی تعداد کے حساب سے کم حصہ لیا۔
 جنگ آزادی میں رکاوٹ ڈالنے کی تمت
 مسلمانوں پر لگانا مذہبی اور حقیقی لغزش
 بہت بڑا جھوٹ ہے۔

اب اس زمانہ میں جب کہ دنیا کے ایک
 کونے کی آواز سے اسی دخت دوسرا کونہ
 گونج اٹھتا ہے کیا یہ ہمارے لئے ٹھیک ہے
 کہ ہم اپنے ہی ملک میں اپنے ہی سماج میں
 بھید بھاد اور مخالفت کی بات کریں
 فرقہ واریت، نفرت اور تقسیم کو جو ہم دینی
 ہے۔ فرقہ واریت اور تقسیم ملک کو چھوڑنا
 سکتی ہے بڑا نہیں۔ ملک کو بڑا بنانے
 کے نام پر کچھ بگ تقسیم کے اس جذبہ
 کو فروغ دیتے ہیں۔ ان حالات سے ہم کو
 بچ کر رہنا چاہئے۔

انگریزوں سے ۲۰ برس پہلے چلے گئے
 پھر بھی ہم اپنی تاریخ کو نہیں سمجھ سکے تھے۔ اپنے
 کو اپنے سماج کو اپنی تہذیب کو اور سماج کی
 کو ایک بار پھر سے آزاد نظر سے سمجھنے کی
 کوشش کرنا چاہیے (موجودان تحریک، جلد ۱)

اسلام بمقابلہ عیسائیت ہمیں کیوں پیار ہے

اگر میری حیرت اس کی دو چار مثالیں پیش کر
 تو کچھ بات بھی ہوتی مگر انہوں نے صرف ترخانے
 پر ہی اکتفا کر دیا ہے

میر محمد قزقرخانے ہیں کہ "جب وہ اوردنہ
 اپنے شاگردوں کو تبلیغ پر روانہ کیا اور کہا کہ غیر
 قوموں کی طرف نہ جانا تو یہ شخص ان کی تربیت
 اور ان کو دعوت دی۔ کوئی حوالہ یا ثبوت دیا ہوتا
 مگر میر محمد نے اس بات کا کوئی ثبوت
 نہیں دیا کہ حضرت مسیح نے یہ شخص ٹریننگ کیلئے
 فرمایا تھا۔ بالظن اگر یہ ان کی ٹریننگ کیلئے
 تھا تو حضرت مسیح نے خود کب غیر اقوام کو پیغام دیا
 اور ان کو دعوت دی۔ کوئی حوالہ یا ثبوت دیا ہوتا
 میر محمد قزقرخانے ہیں کہ ٹریننگ کے بعد
 آپ نے ان کو حکم دیا تھا کہ سب قوموں کو
 شاگرد بناؤ۔ انہوں نے سنی ۲۸: ۱۹ اور قس
 ۱۵: ۱۵ کو پیش کیا ہے۔ مگر حواریوں کا عمل
 اس کی تردید کرتا ہے۔ اگر اس سے مراد یہود کے
 سب قبائل کے سوا دیگر سب اقوام ہی ہوتی
 تو حواری یقیناً اس پر عمل کرتے۔ مگر وہ تو مسیح
 کے بعد بھی صرف یہود کو دعوت دیتے تھے اور
 غیر قوموں کا نام بھی نہ لیتے تھے۔ جب ان کو
 اس میں ناکامی ہوئی اور یہود نے توجہ نہ دی تو
 بعض غیر اقوام کا رخ کیا۔ جس پر آپس میں سخت
 جھگڑا ہوا کہ کیوں غیر قوموں کو دعوت دی گئی ہے
 اور معاملہ اوپر پہنچا۔ لکھا ہے

"جب پطرس پرورشم میں آیا تو سختوں
 اس سے بحث کرنے لگے کہ تو ناختموں
 کے پاس گیا اور ان کے ساتھ کھانا کھا یا"
 (اعمال ۱۱: ۲-۳)

لکھا ہے کہ وہ پھرتے پھرتے قسطنطنیہ اور
 قبرس اور انطاکیہ میں پہنچے مگر یہودیوں کے
 سوا اور کسی کو کلام نہ سنانے تھے (ایضاً ۱۱: ۱۹)

سوال یہ ہے کہ ٹریننگ کے بعد جب ان کو
 مرعومہ حکم ملا تھا تو وہ کیوں غیر اقوام کو
 دعوت نہ دیتے تھے۔

نماں بات ہے کہ نہ تو مسیح نے خود غیر
 قوموں کو دعوت دی نہ حواریوں کو کوئی ایسا
 حکم دیا۔ البتہ یہودیوں کے سب قبائل و قوموں
 کو تبلیغ کا حکم دیا جو دنیا کے دور دراز علاقے
 تک پہنچے ہوئے تھے۔ یہود کے قبائل کنعان
 سے باہر بھی پھیلے ہوئے تھے وہ ہندوستان
 میں ماہرین و کشمیر وغیرہ میں بھی تھے۔ اسی
 لئے انہوں نے فرمایا تھا کہ میری اور میری بھئی
 ہیں جو اس بھئی خانہ کی نہیں (لوقا ۱۱: ۱۷)

اس سے غیر اقوام مراد لینا سخت منطقی ہے
 جبکہ حضرت مسیح نے کنعان میں بسنے والی
 غیر اقوام کو پیغام نہ پہنچایا تو ہندوستانی اقوام

کو وہ کیوں پیغام دیتے، اگر جب انہوں نے خود
 غیر اقوام کو پیغام نہ دیا تو ان حواریوں کو کیوں
 کا حکم دے سکتے تھے

سب اقوام سے مراد صرف "یعقوب کے گھرانے"
 اور اسرائیل کے سب قبائل و اقوام ہیں نہ کہ غیر
 اقوام بھی۔ جس کا ثبوت یہ ہے کہ لکھا ہے
 "اور ہر قوم میں سے جو آسمان کے تلے
 ہے خدا تو اس یہودی پرورشم میں بسنے
 تھے" (اعمال ۲: ۵)

اس سے صاف عیاں ہے کہ ہر قوم یا سب اقوام
 کے الفاظ صرف یہود کے سب قبائل و اقوام کے
 متعلق ہیں نہ کہ غیر اقوام کے متعلق بھی۔

۲۰۔ میر محمد اپنے جواب کے متعلق فرماتے
 ہیں کہ "مولانا کے مضمون میں دیگر غیر ضروری
 امور کو نظر انداز کر دیا گیا ہے" (ایضاً صفحہ ۱۰)

میر محمد نے اپنی چار باتوں کو غیر ضروری قرار
 دیا ہے جس پر پادری بال صاحب نے قلم اٹھا کر
 عیسائیت کو اسلام پر ترجیح دینے کی ناکام سعی کی
 ہے۔ اور ہم نے ان کا مدلل و سائنسی جواب دیا ہے
 میر محمد نے ان میں سے کسی کو جھوٹا نہیں حالانکہ
 اگر میر محمد کچھ لکھنا چاہتے تھے تو ان کو چاہئے تھا
 کہ ان کے متعلق ہمارے بشکردہ دلائل کو توڑ کر
 دکھاتے مگر انہوں نے ان کی طرف سے جب سادھ
 لینے میں ہی غیر کبھی

قارئین ہمارے اندازہ لگا لیا ہوگا کہ پادری بال
 صاحب اور خود میر محمد کا موقف کہاں تک درست ہے
 اور یہ کہ ہم سے ان کی باتوں کا جواب بن کر ہے یا نہیں

۲۱۔ آخر میں میر محمد نے ہمارے لہجہ کو بنا کر
 قابل اعتراض ٹھہراتے ہوئے پھر فرمایا ہے "مطلب کہ
 بات سمجھ لہجے میں کہہ جانا کسی کی ناکام ہی ہوتی ہے
 (بلکہ کسی کسی کی ناکام ہوتی ہے۔ ناقص) مگر پادری صاحب
 نے ہمارے مضمون میں سے کوئی ایک مثال بھی اس
 بات کی پیش نہیں فرمائی جس میں ہم نے پادری صاحب
 کیلئے جھوٹ۔ دروغ۔ کذب بانی اور دروغ بانی وغیرہ
 الفاظ استعمال کئے ہوں اور مختصر و طعن و تشنیع
 کی ہو۔ اسے خاک رکھا ہے تا اپنی ڈانسے جوان
 کو زیب نہیں دیتا۔ ہم نے جو کچھ لکھا ہے سب کچھ
 لکھا ہے کوئی غیر سنجیدہ بات نہیں لکھی مگر میر
 محمد نے سب کچھ کی کمر توڑ کر رکھ دی ہے اور
 اپنی کزوریوں کا سارا الزام ہمارے سر قویب
 دینے کو ہی غنیمت سمجھ لیا ہے۔ ہم نے جو کچھ
 لکھا ہے صدقہ دل سے طالبین حتی کے لئے لکھا
 ہے۔ پس اگر کوئی حق کا طالب ہوگا تو اس سے
 فیائدہ اٹھائے گا

اگر خدا نے تو منقذ دی پادری صاحب کو صاحب کے
 اسلام کو ترک کر کے عیسائیت اختیار کرنے کی
 حقیقت کا جواب بھی دیا جائے گا

صوبہ بہار کی جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

(بقیہ صفحہ اول)

کہ فرشتوں کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو حکم دیا جاتا ہے وہ وہی کام کیا کرتے ہیں۔ ان میں بدی اور انکار کا مادہ موجود ہی نہیں ہے پس ابلیس فرشتہ نہیں تھا۔

اہل سنت کا مقام

تھی کہ ایک نوجوان نے کہا کہ ہم ہی لوگ ناجی ہیں۔ خاکسار نے عرض کیا کہ آپ کون ہیں اور کیا کہلاتے ہیں؟ فرماتے لگے "اہل سنت والجماعت"۔ خاکسار نے جواباً عرض کیا کہ "و اللہ اعلم"۔ تو آپ کہلا نہیں سکتے۔ کیونکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں لاجماعتہ الا بامام کہ امام کے بغیر کوئی جماعت نہیں ہوتی۔ اور اس وقت ہمارے ملک میں "اہل سنت" کے تین حصے ہیں۔ اہل حدیث اہل سنت ہونے کا دعویٰ رکھتے ہیں۔ دیوبندی علماء بھی اہل سنت ہونے کے مدعی ہیں۔ اور بریلوی عقیدہ کے مسلمان بھی اہل سنت کہلاتے ہیں۔ اس پر طرہ یہ کہ تینوں فرقوں کے علماء ایک دوسرے فرقہ کو کافر قرار دیتے ہیں۔ جبکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جو کسی مسلمان کو کافر قرار دیتا ہے وہ خود کافر ہے۔ ایک نوجوان نے بتایا کہ ہم لوگ دیوبندیوں کو اسکی لئے کافر قرار دیتے ہیں کہ یہ لوگ چھپ کر کلبھاڑی مارتے ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ سوال یہ نہیں ہے کہ کلبھاڑی مارتے ہیں یا نہیں۔ بلکہ غور طلب مسئلہ یہ ہے کہ ان یا بھی کفر کے فتاویٰ اور حدیث نبوی کے نتیجہ میں آج اہل سنت سے تعلق رکھنے والے یہ معرودے فرسے کس مقام پر فائز ہیں؟ اس کے مقابل پر جماعت احمدیہ منظم طور پر بے نظیر رنگ میں غیر مسلموں کو اسلام میں داخل کر رہی ہے۔ اور یہ سب کچھ ایک واجب الاطاعت امام اور خلیفہ کی زیر قیادت ہو رہا ہے جبکہ ناجی فرقہ کی یہی علامت بتائی گئی ہے کہ "وھی الجماعتہ" یعنی وہ ایک جماعت ہوگی۔ اور جماعت وہ ہوتی ہے جس کا ایک واجب الاطاعت امام ہوتا ہے۔

روحانی طبیب

مرزا صاحب مسیح اور ہندی کے مقام پر فائز ہیں تو یہ کیا بات ہے کہ دن بدن برائی اور گناہ بڑھتا ہی جا رہا ہے۔ اور روز بروز اخلاقی گراؤٹ نمایاں سے نمایاں تر ہوتی چلی جا رہی ہے۔ حالانکہ خدا کا مامور تو نیک تبدیلی کے لئے

ظاہر ہوتا ہے۔ اور پھر جماعت احمدیہ میں داخل ہونے والے بھی بہت کم افراد ہیں اور یہ تو ایک چھوٹی سی جماعت ہے (شرذمہ) خاکسار نے اس کا جواب دیتے ہوئے عرض کیا کہ اللہ تعالیٰ کے مامور ایک روحانی طبیب اور ڈاکٹر کے روپ میں ظاہر ہوا کرتے ہیں۔ جو لوگ علاج کے لئے خود کو پیش کر دیتے ہیں وہ اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں اور قوت و توانائی پاتے ہیں۔ آج جماعت احمدیہ ایسی پوریشن میں ہے، کہ باوجود چھوٹی سی جماعت ہونے کے زمین کے کناروں تک اپنی زندگی اور طاقت کا ثبوت دے رہی ہے۔ دنیا میں آج بھی مسلمانوں کی مالدار حکومتیں موجود ہیں لیکن خدمت اسلام تو درکنار ان کو اپنا وجود سنبھالنا بھی دو بھر ہو رہا ہے۔

اب رہا سوال ان لوگوں کا جنہوں نے انکار کیا ہے بے شک ان لوگوں میں گناہ اور برائی بہت زیادہ راہ پارہی ہے۔ درحقیقت یہ اس روحانی طبیب کے انکار کا نتیجہ ہے۔ جس طرح ایک ڈاکٹر سے پہلو تہی اختیار کر کے بیمار بدپرہیزی کرے تو نتیجہ لاعلمیہ ہوتا ہے کہ یہ بڑھتی چلی جاتی ہے۔ اور بالآخر ہلاکت تک نوبت پہنچتی ہے۔ اسی طرح منکر اقوام میں روحانی بیماریاں بڑھتی ہی چلی جا رہی ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بہت پہلے سے ان روحانی مریضوں کو انداز رکھ لیا اور ان کے ذریعہ سے متنبہ کر رکھا ہے۔ اور بتایا ہے کہ ایک مصیبت ابھی ختم نہیں ہوگی کہ دوسری نازل ہو جائے گی۔ پس آج اقوام عالم کے لئے دو ہی راستے ہیں۔ اول حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لاکر اللہ تعالیٰ سے صلح کر لیں۔

مدق سے میری طرف آؤ ای میں خیر ہے ہیں درندے ہر طرف میں نایف کا ہول چھا رہا (سبح موعود)

یا پھر تباہی کے لئے تیار ہو جائیں۔ ایک پُر ہیبت اور ہوش رُبات تباہی کے لئے۔ جس کے بعد لوگ فوج در فوج ہو کر اسلام اور احمدیت کو قبول کر لیں گے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ ہے جس پر انبیاء علیہم السلام کے وہ واقعات شاہد ناظم ہیں جو قرآن کریم میں درج ہیں۔

وہ گھڑی آتی ہے جب عیسیٰ بناریں کے مجھے اب تو تھوڑے رہ گئے دجال کہنیکے دن (سبح موعود)

لائی بھدی بر مقام گیا نوجوانوں کی ایک پارٹی دوسرے

روز ایک میگزین لے کر خاکسار کے پاس پہنچی جس میں وہ احادیث نبوی مندرج تھیں جن میں بتایا گیا ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبی نہیں آسکتا۔ خاکسار نے ان احادیث پر کجائی نگاہ ڈال کر شکر یہ ادا کیا اور بتایا کہ کل تک تو میں یہ ثابت کر رہا تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا چکے ہیں لہذا ان کا دوبارہ آنا ایک غیر ممکن، ممتنع اور محال امر ہے۔ اب ان احادیث سے ایک اور دلیل ہمارے حق میں پیدا ہو گئی ہے وہ یہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ بھی ہوتے تو ان احادیث کی رو سے وہ ہرگز دوبارہ نہیں آ سکتے تھے۔ لہذا احادیث نبوی کا یہ مجموعہ آپ لوگوں کے عقیدہ کو رد کرتا ہے۔ اور ہمارے عقیدہ کی بالبداہت تائید کرتا ہے۔ گویا یہ احادیث نبوی بھی آپ کا ساتھ چھوڑ گئیں۔ ان احادیث کے علاوہ کچھ ایسی احادیث بھی ہیں جن میں بالبداہت بتایا گیا ہے کہ نبی آسکتا ہے۔ جماعت احمدیہ ان احادیث پر بھی ایمان رکھتی ہے۔ ان دونوں قسم کی احادیث میں جو بادی النظر میں ایک تضاد دکھائی دیتا ہے وہ درحقیقت تضاد نہیں ہے۔ بلکہ قرآن کریم ان دونوں قسم کی احادیث پر محکم کرتے ہوئے نہایت لطیف اور پرمعارف انداز میں اس تضاد کو حل کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:-

مَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصَّالِحِينَ وَالشَّاهِدَاءِ وَالصَّالِحِينَ. (سورۃ نساء ۷)

کہ آئندہ نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح کے الفاظ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے وابستہ ہیں۔ لہذا آئندہ کوئی نیا یا پرانا نبی زمین سے یا آسمان سے ایسا نہیں آسکتا جس کو یہ الفاظ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کے بدون حاصل ہو سکیں۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام چونکہ تورات کے پیرو تھے۔ ان کا قبلہ دُور تھا۔ ان پر انجیل نازل ہوئی تھی۔ وہ "رَسُولًا إِلَىٰ نَجْرَانِ" تھے۔ لہذا اگر وہ زندہ بھی ہوتے تو بھی اس آیت کریمہ اور مقدم الذکر احادیث نبوی کی رو سے نہیں آسکتے تھے۔ اس کے مقابل پر حضرت ہدی مسعود علیہ السلام کو "امتی نبی" کا مقام رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اور "اطاعت" سے ملا ہے۔ اور حضور علیہ السلام بغیر کسی شوشہ اور نقطہ کی تبدیلی کے شریعت اسلامیہ کے پیرو ہیں اسلئے قرآن کریم کی اس آیت کریمہ اور مؤخر الذکر احادیث نبوی کی رو سے حضرت ہدی مسعود اور مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ نہ صرف یہ کہ ختم نبوت کے خلاف نہیں ہے

بلکہ دعویٰ آیت خاتم النبیین کی صداقت پر ایک برہان عظیم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی بانگ دُہن فرماتے ہیں کہ:- "اگر بعد زمانہ نبوی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت محمدی میں کچھ فرق نہیں آئے گا" (تخذیر الناس) پیدا ہونے کے الفاظ قابل توجہ ہیں۔

احادیث نبوی کا جو مجموعہ آپ نے پیش کیا ہے ان میں بھی ہمارے اس مسلک کی تائید ہوتی ہے۔ ان میں سے کوئی حدیث بھی نہیں بتاتی کہ آئندہ امتی نبی نہیں آسکتا۔ پھر ان میں ایک یہ حدیث ہے کہ اتی اخر الانبیاء و امتی اخر الامم۔ جبکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی امت آخری امت ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو امت موسوی کے فرزند تھے اور ان کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے نبوت نہیں ملی تھی بلکہ وہ ایک مستقل نبی ہیں، امت محمدیہ میں نہیں آسکتے۔ ایک دوسری حدیث یہ ہے کہ اتی اخر الانبیاء و مسجدی اخر المساجد جبکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی مسجد نبوی آخری مسجد ہے تو جس طرح مسجد نبوی کی ظلیت میں اور مساجد بنائی جاسکتی ہیں اسی طرح مقام ظلیت پر نبی آسکتا ہے۔ ایسا نبی نہیں آسکتا جس کا قبلہ دُور تھا اور وہ کسی اور شریعت کا پیرو تھا اور قرآن مجید کی آیات، احادیث نبوی اور اقوال بزرگان سلف جو عبت احمدیہ کے مسلک کی تائید کرتے ہیں۔

ظہور ہدی

بھرت پورہ۔ چونکہ حسن اور مظفر پور میں بعض غیر احمدی مسلمانوں نے نہایت تعجب انگیز لہجہ میں اس پتہ کے متعلق بھی دریافت کیا جو ایک اندونیشین عورت کے پٹ میں بتایا جاتا ہے اور یہ کہ اس کی ماں اس کی اذان۔ نماز۔ روزہ وغیرہ کی تصدیق کرتی ہے اور ان دنوں مسلم اخبارات اور رسالہ جات بڑی رنگ آمیزی سے اس کو بیان کر رہے ہیں اور پاکستان کے بعض علماء بھی اس کی تائید کر رہے ہیں اور بتایا جاتا ہے کہ جنین امام ہدی ہے۔

خاکسار نے ان مقامات پر وضاحت کرتے ہوئے بتایا کہ جب کوئی قوم صحیح راستہ سے بھٹک جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ کے مامور کی تکذیب و انکار پر کمر بستہ ہو جاتی ہے تو اس سے ایسی ہی مضحکہ خیز حرکات سرزد ہوتی ہیں۔ اور اس قسم کی افواہیں شریعت اسلامیہ کو بازوچھ اطفال بنانے کے مترادف ہیں۔

خاکسار نے بتایا کہ یہ جو ریل اور موٹریں دن رات دوڑ رہی ہیں یہ بتا رہی ہیں کہ امام ہدی کا ظہور ہو چکا۔ جہازوں کی گڑگڑاہٹ بھی یہی اعلان کر رہی ہے (واذا العشار عطلت)۔ (ولیترکن انقلاص فلا یسعی علیہا)۔ یہاں جو جہاز کے تیر (راکٹ) جو آسمان سے خون آلود ہو کر اسی آ رہے ہیں وہ بھی

نصرت جہاں نیر و فتنہ کے وعدہ جات

اس مقدس تحریک میں حصہ لینے والے خوش قسمت احباب کے نام کی پہلی فہرست مورخہ ۱۵ اراگت کو سیدنا حضرت خلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بغرض دعا پیش ہو رہی ہے۔ اس کے جملہ عہدیداران جماعت وفد کی صورت میں ہر صاحب استعداد دوست کے پاس وعدہ حاصل کرنے کے لئے پہنچیں تا زیادہ سے زیادہ دوستوں کو اس قربانی کی سعادت نصیب ہو۔

اس فتنہ میں مندرجہ ذیل صورت میں حصہ لیا جاسکتا ہے :-

صفحہ اول :- ایسے غلصین جو پانچ ہزار روپے کا وعدہ کریں اور اس میں سے ۲۰۰۰ روپے فوری طور پر نمبرنگ ادا کر دیں اور باقی رقم تین سال میں باقی ادا کریں۔

صفحہ دوم :- ایسے غلصین جو دو ہزار روپے کا وعدہ کریں۔ ایک ہزار فوری طور پر اور بقیہ رقم تین سال میں۔

صفحہ سوم :- ایسے غلصین جو پانچ صد روپے کی رقم ادا کریں۔

صفحہ چوتھی وعدہ جات :- ایسے غلصین جو پانچ سو روپے کی رقم ادا کریں۔

جماعت احمدیہ یا دیگر کا ہڈر لیمہ تار وعدہ

ہمارے ایک نوجوان اور غلص امیر جماعت احمدیہ یا دیگر محکمہ صاحب سید محمد الیاس صاحب نے جماعت احمدیہ یا دیگر کی طرف سے ۱۰۵۱۰ روپے (دس ہزار پانچ صد روپے) کا وعدہ "نصرت جہاں نیر و فتنہ" میں بجا لیا ہے۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء

ناظر بیت المال (آمد) قادیان

یہ مہتمم ہمال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھنے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہوں ہمارے ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

تار کا پتہ "Aulocentre" { فون نمبر ۲۲۲ }

سپیشل کم بوٹ

آپ کے اہل گھر سے مشاوری ہیں!

مختلف اقسام، انواع، پولیس، ریپوس، فائرنگ، ہوی، انجینئرنگ، کیمیکل، انڈسٹریل، مینٹننس، ڈیزیز، ویلڈنگ، شاپس اور تمام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

گلوبل ایکسپورٹ

۱۰۔ پربھورام سرکار
۲۲۔ ۲۲۶۲
۲۲۔ ۲۲۰۱
۲۲۔ ۲۲۰۱

فون نمبر
فون نمبر
فون نمبر

GLOBE EXPORT

1660
Maulvi Jabus Salam Sahib Azad Ahmar
Vill:- Showram
P.O. Ram Nagar Sharwa,
Distt. Murshidabad (W. BENGAL).

تار ہے ہی کہ آنے والا آچکا۔ اسی طرح درجہ حاضر کی ایجادات، ریڈیو وغیرہ بنا رہی ہیں کہ یہی دجال کا سوار یوں اور یا جوح جوح کے نیسے کانوں کی تعبیر ہے۔ پر میں بھی اسی کا مصدق ہے (و اذا الصلحہ فشرنت) اسی چاند اور سورج بھی حدیث نبوی کے مطابق مقررہ تاریخوں پر گھنٹا کر اس حقیقت کا انکشاف کر رہے ہیں کہ ہندی کا ظہور ہو چکا اور عین وقت پر حضرت ہندی مسعود علیہ السلام نے دعویٰ بھی کیا اور عقلی و نقلی دلائل اور نشانات و براہین سے اسلام کی برتری ثابت بھی کر دی اور زمین کے کناروں تک اس کا پیغام بڑی تیزی سے قبول کیا جا رہا ہے۔ ان سب باتوں کو تو یہ لوگ دیکھتے ہوئے بھی نہیں دیکھتے۔ لیکن ایک عورت ذات کے بے خیاد اور خوبیاں پر زمین کے ایک سر سے سے دوسرے سر تک تہنکد بچ جاتا ہے کہ امام ہدیٰ ماں کے پیٹ میں نماز پڑھ رہا ہے، روزہ رکھ رہا ہے اور اذان پکار رہا ہے۔

جنوں کا نام خرد رکھ دیا خرد کا جنوں جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے

قابل تقلید نمونہ | الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ حضرت اقدس خلیفہ المسیح بنصرہ الحزینہ کی تحریک تعلیم القرآن کی تعمیل میں عزیز سیر فیروز الدین صاحب ایم ایس کی اور موصوف کے معاونین کا نمونہ قابل تعریف و تقلید ہے کہ موصوف نے برہ پورہ میں ایک ترجمہ القرآن کلاس جاری کر رکھی ہے متعدد احمدی اور غیر احمدی تعلیم یافتہ نوجوان اس سے فائدہ انداز میں استفادہ کر رہے ہیں ایک پاکیزہ تربیتی اور تبلیغی ماحول پیدا ہو گیا ہے۔ اور یہ سب کچھ بغیر عربی دانہ کے ہو رہا ہے۔

موصوف نے قادیان سے قرآن کریم کے چند پارے تحت اللفظ اور با محاورہ ترجمہ کے ساتھ پڑھنے سنے کچھ عربی اسباق کے رسالے منگوائے، صرف و نحو، عربی زبان اردو کی چند کتابیں حاصل کر لیں اور خود پڑھ کر دوسروں کو پڑھانا شروع کر دیا۔ عزیزان سید صدر الدین صاحب بی ایس کی اور سید نسیم احمد صاحب ایم۔ نے خصوصی احمدی معاونین ہیں۔ تعلیم یافتہ احمدی نوجوانوں کے لئے یہ ایک بہت مبارک اور قابل تقلید نمونہ ہے کیونکہ ہماری تمام تر ترقیاتی نظام خانقہ سے وابستگی اور اطاعت سے مربوط ہیں۔

فجزاہم اللہ احسن الجزاء۔

حج بیت اللہ | محکمہ شیخ عبد المجید صاحب اس سال اپنی والدہ صاحبہ کے ساتھ حج بیت اللہ سے فارغ ہو کر واپس تشریف لائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان حضرات کا حج قبول فرمائے اور آئندہ بھی زیادہ زیادہ خیرات و نسیہ کی توفیق عطا فرمائے۔

نئی جماعت | پتہ پتہ اور اس کے عین میں کے فاعل پر چوکی حسن

وقف جدید کے چند میں

جملہ جامعہ ہائے اہل تشیع شمالی ہند کی طرف سے اہل تشیع و قربانی کا منظر

آٹھ ہزار کے قریب نقد وصولی اور روس ہزار کے مزید وعدے

فہرست معاونین وقف جدید ۱۹۷۰ء جامعہ ہائے اہل تشیع شمالی ہند

اساتذہ گرامی	وعدہ سال گذشتہ	وعدہ سال حال
مکرم جوہری فیض احمد صاحب گجراتی مع اہل قبائل قادیان	۲۷	۱۰۰
اسرار محمد انوار محمد صاحبان مع خاندان رائے	۶۸	۱۰۰
غلام احمد صاحب کینڈر چرگاؤں	۴۴	۱۰۰
ڈاکٹر سید حمید الدین صاحب مع اہل دیہات حیدر پور	۱۳	۱۰۰
محمد علی صاحب	۷	۱۰۰
سید سجاد احمد صاحب ایم اے راجپوتی	۵۲	۱۰۰
صدر الدین صاحب ایم ایس سی برہ پورہ	۱۲	۱۰
ڈاکٹر شاہ خورشید احمد صاحب مع خاندان ارواں	۵۵	۱۲۶
عبدالمجید محمد قربان صاحب مع خاندان بکپور	۲۴	۱۰۰
شمس الدین صاحب زانی گانڈھ	۱۳	۱۰۰
ابوبکر صاحب مہاراندی	-	۱۰۰
مبشر علی خاں صاحب دلدل اور علی خاں صاحب سورد	۶	۱۰۰
مرزا مبشر علی بیگ صاحب مانڈا گورڈا	۱۱	۲۰۰
شیخ محمد یونس صاحب بھدرک	۱۰	۱۰۰
حاجی بشیر احمد صاحب بھوپورہ	۶	۱۰۰

وقف جدید کا مالی سال ماہ فتح (دسمبر) میں ختم ہو کر صلح (جنوری) سے نیا مالی سال شروع ہوتا ہے۔ اسی سال سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نئے سال کا اعلان فرماتے ہوئے فرمایا کہ اجاب بیٹے سے بڑھ کر کسی شخص کے نام سے قربانیاں پیش کریں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا رحمت و فضل ہے کہ وہ اجماعیت کے علم کے لئے (جو اس نے مقدر کر رکھا ہے) ہم کو مختلف طریقوں سے خدمت کے مواقع ہم پہنچا رہا ہے اور نظام خلافت کی برکت سے اس رنگ میں رہنمائی کرتا ہے جس کے ذریعہ سے یہ کام احسن طور پر ہو سکے۔

وقف جدید کے معین تقسیم القرآن اتریت اور تبلیغ سے خدمت دین کر رہے ہیں میری گزارش ہے کہ ادھر طرکے صحت مند اجاب بھی میدان عمل میں آئیں تا تعلیم القرآن اور تبلیغ کے کام کو وسیع پیمانہ پر پھیلایا جاسکے۔

اسی طرح اجاب کو چاہئے کہ چندوں کی کثرت سے گھبراہٹ میں نہیں بلکہ خوشی سے اچھلیں کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے کام کے لئے چن لیا ہے۔ کیونکہ خدمت دین کے مواقع بار بار نہیں آتے اور اس وقت کو غنیمت جانیں اور جنہیں اللہ تعالیٰ نے مالی وسعت دی ہے وہ اپنا قیمتی مال بھی پیش کریں۔

حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے نئے اعلان پر اجاب جماعت شمالی ہند نے اپنے وعدے بڑھ کر حضور اقدس کی خدمت میں پیش کرنے کے لئے بھیج دئے۔ باقی ماندہ جماعتوں سے وصولی چندہ وقف جدید کے سلسلہ میں مکرم مولوی سید ابراہیم احمد صاحب انسپیکٹر وقفہ جاہد قادیان کو شمالی ہند کے دورہ پر بھیجا گیا تھا آپ کے پہنچنے پر بقیہ جماعتوں اور افراد نے اہل تشیع و قربانی کا بہترین نمونہ پیش کیا۔ چنانچہ بعض دوستوں نے زحمت اپنے لقمے ادا کئے بلکہ سال حال کے وعدے بھی ادا کر دئے اور بعض نے اجاب معاہدین بننے و معاونین کا چندہ کم از کم ایک سو روپیہ ہے ایک تالیف روانہ مکرم مولوی مسٹر احمد صاحب عرف علی احمد صاحب جو نوکیٹل اور پرمیٹیو تخواہ پر ملازم تھے ملازمت سے ریٹائر ہونے پر بھی حسب سابق ایک سو روپیہ ادا کیا ہے۔

مجزا اعم اللہ احسن الجزاء۔

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے لئے وعدہ بڑھ کر ہرگز ہٹ کر رہیں۔ دوست آگے بڑھیں اور وقف جدید کے لئے وعدہ بڑھ کر ہرگز ہٹ کر رہیں۔ پس جو دوست ابھی تک اس جہاد میں شامل نہیں ان کو چاہئے کہ حضرت اقصیٰ علیہ السلام کا ارشاد جو وقف جدید کے بارہ میں تھا کہ

”خواہ مجھے اپنے سرکان بھیجے میں اپنے کپڑے بھیجے میں اس مقصد کو بہر حال پورا کروں گا۔“

تمام مہدیاران اور اجاب جماعت کے پورے تعاون کی وجہ سے وقف جدید کا یہ دورہ شمالی ہند بھفندہ تعالیٰ کامیاب رہا۔ مجزا اعم اللہ احسن الجزاء سیدنا امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں جماعت داران محمدیہ کی فہرست بعض دعاء ارسال کی گئی ہے۔ اور فارغین کرام سے بھی ان کے لئے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور برکتوں سے نوازے۔ آمین

معاونین خاص اور سر فیصدی چندہ ادا کرنے والے اجاب کی فہرستیں آئندہ عدلیت میں درج ہیں

وعدے کے ساتھ ہی

چندہ وقف جدید سر فیصدی ادا کرنے والوں کی فہرست

مکرم ذوالفقار احمد صاحب مع خاندان قادیان	۳۶
محمد یونس صاحب ٹیلر بمبئی	۱۲
منیار الدین صاحب ایچ بی	۱۰
حبیب اللہ خاں صاحب کابو	۱۰
ظفر عالم خاں صاحب	۶
محمد سعید صاحب اکبر پوری	۶
ڈاکٹر محمد عابد صاحب ٹیٹا جھانڈا	۲۰
محمد فاروق صاحب ٹرینی	۳۱
محمد صادق صاحب ٹرینی مع خاندان	۶۸
حبیب احمد صاحب ٹرینی	۶
محمد طفیل صاحب	۹۴
عبدالباسط صاحب	۱۲
کریم اہلیہ صاحبہ محمد آدم صاحب	۶
منشی کلیم الدین صاحب	۱۷
عابدہ انجم صاحبہ بنت ڈاکٹر	۸
محمد عابد صاحب	۸
مکرم حمزہ احمد صاحب بن ڈاکٹر محمد عابد صاحب ٹرینی	۸
کریم محمد شینہ انجم صاحبہ بنت	۸
کریم محمد انیس صاحب ابن	۸
کریم اہلیہ صاحبہ کلیم الدین صاحب	۷-۶۲
محمد صادق	۱۶-۵۰
ڈاکٹر محمد عابد صاحب	۱۰
محمد فاروق صاحب	۱۷
حافظ قذوسی	۱۶-۵۰
کریم حبیب احمد صاحب بھوپور	۶-۵۰
کریم اہلیہ صاحبہ محمد عقیل صاحب شاہ پورہ	۱۶-۵۰
سین فاطمہ صاحبہ کلیم الدین صاحب	۶
عبدالحی صاحب	۱۵
حاجی عبدالقیوم صاحب	۱۶
بچکان شاہ نسیم احمد صاحب آہ	۱۰

انچارج وقف جدید محمد بن احمد قادیان

